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Veszélyes 
játékot üz Európa diplomáciáija. Vi- 

lágbékéről és államszövetségekről 

tárgyal, miközben állig felfegyver- 

kezve uj viszályok magvának elhin- 

tésére készül és alaposan megveti az 

alapjait egy eljővendő háborunak. Az 

Ujvilág diplomáciája szakitva a ha- 

gyományos titokzatos köntörfalazások 

magát, 

amely, ha a szavak mögött valóban 
őszinte akarat és elhatározás lappang, 

nagyjelentőségü lesz az egész emberi- 

ség történetében. Franciaország és az 

Egyesükt Államok között hosszu hóna- 

pok óta tárgyalások vannak olya- 

matban, melyek egy háberuellenes 

szerződés megkötését célozzák. A fran- 
cila kormány visszautasitó választ 

adott arra az ajánlatra, 

szerződést mindkét szerződő fél ter- 

jessze ki a többi államokra is, holott 

hogy ezt a 

FKraneclaországnak nagy szüksége van 

az Unió jóakaratára, hiszen talán épen 

létrejöttétől 

fügy a francia amerikai háborus 
adosságok kerdesenek rendezese. Az 

Egyesült Államok külügyi államtit- 

kára, Kellogg, most jegyzékében fél- 
reérthetetlenül szőgezi le kormányá- 

nak eltökélt szándékát vagyis azt, 

hogy ez a szerződés Franciaországon 

és Amerikán kivül a többi nagyha- 
talomra is kiteriedjen. Európa tehe- 

tetlenségét jelentené, mondja a jegy- 

zék, ha nem tudnának megegyezni 

egymással olyan értelemben, hogy 
egyszersmindenkorra nemzetközi bün- 

cselekménnyé nyilvánitanak minden 
háborut. Az Egyesült Államok kiívül 

állanak a Népszövetségen de az a 

meggyőződésük, hogy az egymással 

összefüggésben nem álló regionális 

egyezmények még nem garantálják 

az egész főöldkerekségre kiterjedő vi- 
lágbékét. Bizonyos, hogy az államok 

között létreiött egyezményeknek, sőt 
még szövetségeknek sincsen százszá- 

zalékos gyakorlati értékük, amikor 
tettre kellene váltani az abban foglalt 

kötelezettségeket és ezért olyan hatá- 

lyosan keresztülvihető paktumra vol- 

na szükség, amely egy világtörvény- 
szók sulyával és tekintélyével tehetné ! 

mindörökre lehetetlenné a világ leg- 
borzalmasahb járványát, a legpusztl- 

tóbb nyavalyát, a háborut. Amint a 

biróság a törvény teljes szigorával 
közösiti ki a társadalomból és különi- 

ti el a gyilkost, ugyanugy kell meg- 
; találni azt a formát, amely a leggyilt- 

kosabb és legembertelenebb intéz- 
ménynek, a háhorunak fogalmát is az 

emberélet szentségének ellenségévé 

bélyegzi és vészt, pusztulást hoz az 
ártatlan embermilliókra. Nem tudjak, 
szivből eredt-e a Kellogg-féle jegy- 

zék, vagy esak diplomáciai porhintés 

és sakkhbuzás volt-e? Különösen két- 

kednünk kell a szándék teljes őszinte- 
ségében pedig azok után, hogy az 
amerikai kormány tengerészetügyi 
minisztere épen a napokban jelentette 
ki, hogy az Unió csak akkor mondhat 

! le a tenger! fegyverkezésről, ha a 
Wallstreet bankárai sem fogják tüt- 
bő Criztetni! safejelket. 

román külügyminiszter 
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Izgatoti a közvélemény 
Magyarországon a szenígotthardi-ügy sze- 

rencsétlen kezelése miatt 

Genf, március 7. 

A népszövetségi tanács zárt ülésén 

tegnap délben tizenkét órakor megle- 

pő fordulat állott be. A tanács Briand 

inditványára elhatározta, hogy a 

szentgotthardi affért nyilvános ülésen 

tárgyalja anélkül, hogy azt előzete- 

sen a zárt ülésen előkészitenék. Ez- 

után nagy érdeklődés mellett megkez- 

dődött a nyilt ülés. Urutia tanács- 

elnök ismertette a kisántánt államok- 

nak ez ügyben benyujtott beadványát, 

s felkérte a magyar delegációt. hogy szo- 

kásszerüen megfelelő képviselőt rendel 

jen ki a tanácsasztalhoz. Erre Tá n- 
ezos Gábor tábornok lépett a ta- 

nácsasztalhoz. Azután Titulescu 

emelkedett 

nyilatkozattételre. Hangoztatta, hogy 
a felvetett ügy nem a kisántánt 
ügye, hanem tekintettel azokra a 

körülményekre, amelyek kőözött 
lefolyt. általános érdekü. 
A tanácstagokon kivül Jugoszlávia 

részéről F o ti cs, Csehszlovákia ré- 
széről Wawerka foglalt helyet 
a tanácsasztalnál. Titulescn még meg- 

emliti,. hogy a kisántánt államok az 

eljárásba csak mint tanácstagok avat- 
koztak anélkül. hogy bárkit is vádol- 

nának. A jugoszláv és csehszlovák 

képviselők kiielentették. hogy nincsen 

semmi hozzáfüzni valóijuk. sem a jegy 
zékhez. sem a memorandumhoz, ame- 

lyet kormányuk előterjesztett. Az- 

után Tánczos tábornok szólalt föl. 

Rámutatott a tanácstagok átadott tör- 
téneti ismertetésre. amely részletesen 
és okmányokkal világitja meg az ese- 

tet. 

Csehszlovákia és Jugoszlávia ille- 

téktelen közhelépése a máskülön- 
ben jelentéktelen esetet elmérge- 

sitetfe. 
Felhivja a figyelmet arra a körül- 

ményre, hogy a magyar közvélemény 

az ügy szerencsétlen kezelése miatt 

igen izgatott és emiatt nem célszerü 

az eset miatt erős próbának alávetni. 

Minden állam. amely Magyarország- 

hoz hasonló helyzetben van, ügyel 

szuverénitására. Ezzel kancsolatban 

- folytatta szavait - fel kell hivnom 

a tanács figvelméát Cseng-Lo szemé- 

lyes beavatkozására. Magyarország 

kezdettől fogva nyiltan megmondta, 
hogy a szentgotthardi öt vagon fegv- 
vert tartalmaz. Tehát szó sincsen ar- 

ról, hogy az ilyen világos ügyet a 

helyszinén kellene kivizsgálni. Ki- 

zártnak tartom, hogy az invesztigá- 

ciós jogot azzal a céllal teremtették 
meg, hogy azt ilyen jelentéktelen ese- 
tekben alkalmazzák. Meg vagyok róla 
győződve, hogy az okmányok pártat- 
lan és beható tanulmányozása által a 
tanács tiszta képet szerzett magának 

és el fog állani a további rendszabá- 
lyoktól. Végül megemlitette 
hogyha a fegyveresempészés ellen- 
őrzéséről szóló egyezményt, mely- 

nek alálrói között Magyarország is 

szerepel, életbe léptették volna, 

ilyen dugáruszállitás nem történ- 

hetett volna meg. 

Utána Titulescu ingerülten utasitja 

vissza Tánczos tábornoknak ama meg 

jegyzését, amely Magyarország és a 

kisántánt feszült viszonyára vonatko- 

zik. majd Chamberlain java- 

solja egy bizottság kiküldését, mely a 

beterjesztett nyilatkozatokat, okmá- 

nyokat és egyéb anyagot megvizsgál- 

ja és erről egyik legközelebbi tanács- 
ülésen előterjesztést tesz. A kisántánt 

valamint Magyarország képviselői ki- 

jelentették, hogy a javaslatot elfogad- 

ják Briand is csatlakozott ehhez 

és felveti a kérdést, hogy mi inditotta 

Magyarországot a géppuskák elpusz- 

titására? Tánezos tábornok azt felel- 
te, hogy 

a magyar kormány nyomban az 

cset után bejelentette, hogy a gép- 

puskákkal milyen elfárást kiván 
követni és az erről szóló közle- 

ményt az egész külföldi sajtó át- 

vette. 

Briand megjegyezte, hogy érthetet- 

len, miért ragaszkodott Magyarország 

a géppuskák szétzuzásához,. amikor 

tudta, hogy az érdekelt államok mi- 

lyen lépéseket tettek. Tánczos azt fe- 

lelte, hogy a magyar kormány a nem- 

zetközi szabályzat előirásait követte. 
Scialoja feleslegesnek 
hogy apró részleteket feszegessenek 

és kéri Chamberlain inditványának 

elfogadását. Az elnök azután határo- 

zatilag kimondja. hogy a tanács elfo- 

gadja a javaslatot és hármas bizott- 
ságot küld ki, melynek tagjai Hollan- 
dia. Chile és Finnország. A bízottság 
szükség esetén igénybe veheti a nép- 

szövetségi szakértők közreműködé- 

sét is. 
A londoni lapok részletesen közlik 

a genfi tanácskozásokat és kijelentik. 
hogy 

az öt hatalom kénviselői közül 
csupán Briand foglalt el magyar- 

ellenes álláspontot, amig Cham- 

berlain mérséklőleg igyekezett 
hatni. 

A Journal de Geneve megerősiti azt 
a hírt, hogy a szentgotthardi esetből 

kifolvólag nem rendelnek el inveszti- 
gációt. A Petit Journal kiemeli. hogy 

szükséges meginditani. hogy kiderül- 

jön a fegyverek eredete. 

Stresemann német külügy- 

miniszter tegnap villásreggelin ven- 

dégül látta Tánczos Gábor táborno- 

kot. Tánczos tábornok az Oeuvre tudó- 
sitójának interjut adott, amelyben ki- 

jelentette, hogy Magyarország soha- 

sem igyekezett a szerződésekben vál- 
lalt kötelezettségek alól kibujni, sőt 

kötelességeit mindenkor a leglojáli- 
sabban igyekezett teljesíteni, ha ezt 
számára a kisántánt még olyan ne- 
hézzé is tette. 

tartja, 

Kétségbe vonja, hogy a Népezö- 
vetség vizsgáló bizottságot küldene 

Magyarországra, mert ez sértené 

a magyar állam szuverénitását. 

A népszövetségi tanácsnak tegnap 

délután kellett volna kezdenie az oOp- 

tánsügy tárgyalását, mivel azonban a 

szentgotthardi ügy tulsok időt vett 

igénybe, azt mára halasztotta. 

IrALIA És A LOCARNÓI SZEB- 

zöDÉS. Rómából jelentik: Az olasz 

hivatalos lap tegnapi száma közli a 

locarnóli szerződés ratifikálásáról szó- 

ló parlamenti határozatot 

GYANUS A szovI ARANYA. 

Washingtonból jelentik: Megirtuk, 

hogy az orosz szovjet öt millió dollá- 

ros aranyszállítmányt küldöt Ameri- 

kába, hogy ezzel az Unió és Oroszer- 

szág között megindítsa a kereskedel- 

mi forgalmat. Az amerikai kormány 

most megtagadta az aranyszálliítmány 

átvételét mert annak tulajdonjoga 

nincsen tiisztázva. Hirlik, hogy a szov- 
jeg az aranyat elszállíttatia London- 
ba ott nyilt piacon eladja, helyette 

angol aranyat vesz és azt viteti el 
Newyorkba. Az eljárás ugyan költsé- 

ges, azonban a veszteglő aranyszállit- 
mány kamatvesztesége még nagyobb 
volna. 

ÉJSZAKAI ÜLÉSEK A KAMA- 
RABAN. Bukarestből jelentik: A 
kormány elhatározta, hogy a kamara 
előtt levő törvényjavaslatok sürgős- 
ségére való tekintettel a kamara ez- 
után nemcsak délután, hanem éijel is 
tart ülést. A délutáni üléseken tár- 

gyalják a gabonanemüek osztályozá- 
sáról szóló javaslatott míg az éjjell 
üléseken a középiskolai oktatás re- 
formjáról szóló javaslat van napi- 
renden. 

HARC A KULTUSZJAVASLAT 
ELLEN. Bukarestből jelentik: La- 

pedatu kultuszminiszter által a szená- 

tus elé terjesztett kultuszjavaslat el- 
len a nemzeti parasztpárt a legheve- 
sebb támadásoka fogja inditani a 

javaslat parlamenti tárgyalása során. 
A nemzeti parasztpárt ugy 
kultuszjavaslat jelenlegi formájában 
alkalmas arra, hogy izgalmat koltsen 

az ország lakosságában és folekezeti 
hareokat provokáljon. 

A TEMESVAÁRI VAÁROSI TANÁCS 
FELOSZLATÁSÁNAK HIRE, Buka- 
restből jelentik: A Cuvantul legujabb 
száma szencációs temesvári vonatko- 
zásu hirt közöl. Eszerint főleg szemé- 
lyi kérdésekből kifolyólag ismét elő- 

térben áll a temesvári városi tanács 
feloszlatása, amelynek esetén uj köz- 
ségi választásokat rendelnek el. A vá- 
lasztásokig Interimár bizottság vezet- 
né a város üzyelt. 

véli a 



1928 március 9 

A zsidóság végzete 
Palesztina, ahol minden létkiüzzdelenmm mellett 

is boldogabb, mint az Amerikában élő 

cazdag zsidőóősá 

Temcesvár, márc. 8. 

éles erős Karakterisztikusan arc. 

intelligenciáról tanuságot tevő voná- 

sok, magas homlok, idegesen vibráló i vára dől el, 

hasonlitjuk a Palesztinában élő zsi- 

dóság lelkivilágával és eszményképé- 

vel, akkor a mutatkozó különbség 

mindig csak a palesztinai zsidóság ja- 

dósága között még szorosabbra füzze 

a lelkikapcsolatokat. 

A nagyszerü szónokot lelkesen ün- 

nepelte hallgatósága. A rendezőbizott- 
ság Goldmann előadását nem szabta 

semmi. A Nemzeti Bank azóta nem- 
hogy emelte volna a vissz eszámito- 
lási hitelt, de még a tavalyi kvótát 
sem adja a pénzintézeteknek. Ilyen 
helyzet mellett Gyárfás Elemér 
dr. a Bankszövetség elnöke, memo- 
randumot szerkesztett, amelyet sze- 
mélyesen nyujt át Bratianu Vintila 
miniszterelnöknek és a Nemzeti Bank 
kormányzójának. A memorandumban 
kéri, hogy a tett igérethez képest a 
Nemzeti Bank haladéktalanul utalja 
ki a két milliárd lei visszleszámitolási 
hitelt, mire Erdélynek és Bánságnak 
nagy szüksége volna. 

szempár, maga a közvetlen ezsezeri mert hazájában, a szabadság gon- teljesen nyilvános előadásnak és ez- sszz.... ....... 
ég: G Vachum dr. K ért csak a cionista gondolat hivei K . 

ség: Goldmann Nach . Lébe s: : g ; 
. sáp- olatának és érzésének teljében, 5 ü váló esztéta, nagyszerü iró és ujsag-: hallgatták azt. A szónok megérde- ZAe ZA 

iró, jóérzékü politikus 

ben. Goldmann ádr. 

Temesvárott. Témája érdekes volt. A 

Palesztina-munkáról és a zsidóság 

mai általános helyzetéről beszélt. Ma 

Temesvárott tart előadást, holnap 

már Budapesten a régi képviselőház- 

egy személy- 

előadást tartott 

a palesztinai zsidó minden létküz- 

delme dacára a boldogabb. 

Ezért szükséges az intenziv Palesz- 

tina-munka és azért. hogy a világ zsi- 

melte volna, hogy nagyobb közönség 
előtt beszéljen. Goldmann előadásáért 
Weil Adolf dr. a zsidó nemzeti szö- 

vetség elnöke mondott köszönetet. 

rsanemaamaassazsscsokozzcsssassamasmassz... 

Elitélték Mesznicselket 

a politikát az egyház- 
községből 

Temesvár, március 8. 

A rónáci katolikus hitközség Metz- 
ger Márton dr. józsefvárosi esperes- 
plébános elnöklete alatt közgyülést 

ban köti le hallgatóságát, holnapután tartott. Dóczi Miklós felo vasta az 
pedig Londonban van és agitál. az egykori temesvári császári tanácsost évi jelentést, amelyből kitünik, a 

Temesvári előadásának bevezetésé- : rónáciak sokat aldoztak, hogy kisded 1 e8 sjdoság Bukarest, március 8 Romániába tette át müködésének templomuk berendezését kiegészitsék. I ben összehasonlitást tett a Z ni Mesznicsek. Marincsuk székhelyét. Egyideig marhakereske. A közgyülés jegyzőkönyvi köszönetet Takon nak a világháboru előtti és utáni Jstván, aki jelenleg a dévai fogház déssel foglalkozott, amikor azonban szavazott Metzger Márton drnak és muit helyzetéről. lakója, most kivételesen a bukaresti a dekonjunktura ideje bekövetkezett, Lichtenber g Rudolf káplánnak, un Hivatkozik arra, hogy 1914-ben i törvényszék előtt felelt négy év előtt más üzletekre adta magát. Igytöbbek ! aki buzgó tevékenységet fejt ki a pita a dacára a különböző gátló törvé- elkövetett csalásáért. Mesznicsek között Bukarestben zsirnagykereske- Rónácban, ugyszintén köszönetet miu nyeknek hét millió zsidó élt zárt István a háborus években Frigyes dőnek adta ki magát és több ecégtől szavazlak Takács János gyá vá- ivét vségben Ezt a nagy tömeget a főherceg jószágkormányzójaként „és nagyobb előleget vett fel. Utóbb el. rosi káplánnak, aki a templom előtt kul egysesben. . agolt császári tanácsosként szerepelt Te- tünt Bukarestből és a zsirtnem szál. szép márványfteszületet emeltetett. A vilázháboru millió részre tagolta: mesvárott, a forradalom után nagyobb- litotta. Mesznicsek ellen a károsultak Gudenus bárói család által adomá- A történelem nem ismer ismétléseket szabásu sópanamákba keveredett és büntető feljelentést tettek. A rendőr. nyozott templomi padokat tiz további és kérdéses, hogy ezek uira egymásra anyagilag teljesen tönkrement. El- ség Piskin letartóztatta és bukaresti paddal egészitették ki, ezenkivül ti- találnak-e. Ugy érzi, hogy a zsidóság hagyta Temesvárt és Budapestre köl zsircsalásai ügyében most itélkezett a zennégy kálváriastációt is létesítettek. belső összekötő láne nélkül feltétle- a Budapesten is összeütközésbe bukaresti törvényszék, amely hét Ezzel kapcsolatosan felolvasták a sváb i került nül széthull. Nem az a fontos, hogy 

rossz vagy jó emberek, tény annyi, 

hogy zsidók és ez követeli közöttük 

a büntető hatóságokkal és 

Büntetésének kitöltése után ismét 

bavi börtönre és kétszázezer lei kár- 
több évi szabadságvesztésre itélték. téritésre itélte. 

- 

népközösség átiratát, amely kéri, hogy 
a stációk magyar feliratai mellé német 
feliratokat is alkalmazzanak. Ka- 

ületi 1 
; 

dilások 

azt a belső kapcsolatot, amely ma asaamzzszzzzmazazzzemzzamaesassamssmssanszasoaossnasmzsa zincz y Károly elleninditványt tett, szétoszlani látszik. Beszéde további . melyet a zeyülés elfogadott azei során rátért az amerikai zsidóság A la ke í a ; a meg é a Ogy e 1 gotőt k helyzetére és szemléltető előadásban ma a az egyházi életbe nem engedi a poli- g 

megállapitja, hogy bár az Ameriká- 

ban élő nagy zsidótömegek ma még 

zsidók, de a következő második 

harmadik nemzedék mindinkább ma- 

gára veszi az amerikai venki hatást 

és valószinü, hogy elvész a nagy ame- 

rikai embertömegben. A zsidóság 

megmentésére, valamint a belső zsidó 
kapcsolat ébrentartására és fejleszté- 

és 

nak kérdésével foglalkozik és ebben 

van ma, amikor a minisztertanács diösmi 
a lakbérleti törvény ügyében 

Bukarest, március 8. 
A kormány tagjai ma miniszterta. 

nácsot tartanak, amely kizárólag a 
lakbérleti törvény meghosszabbitásá 

kásokat, mindaddig fent kell tartani 
a kivételes állapotokat, a lakbérleti 
szerződéseket pedig meg kell hosszab- 
bitani. Legujabb jelentések szerint a 
kormány szándéka az, hogy minden 

tikát belevinni, azonban megjegyezte, 
hogyha a német hivek iyirányu kér- 
vényt terjesztenek a plébános elé, az 
kérésüket teljesiteni fogja. Végül ki- 
mondták, hogy az egyházközség 
távoltartja magát a jövőben is a nem- 
zetiségi politikától és megőrzi tiszta 
katolikus jellegét. 

: , s. az égető problémában végső állás- változtatás nélkül magáévá teszi Tönn sére csupan agy mél 4 pontját fogja leszögezni. A kormány- Lupu dr. javaslatát és a lakbérleti Tö egcikkek tae intenziv munka Palesztina fel ban L upu dr. munkaügyi miniszter szerződéseket minden különösebb faáruban olcsón és jól pitésére. 

A Palesztina felépitésére irányuló 

igyekvés és ezernyi akarás nem 

egy megoldási mód a sok közül a 

zsidőkérdés rendezésére, hanem az 

teljesen a lakók álláspontját képvi- 
seli és a lakbérleti szerzédések meg- 
hosszabbitása mellett érvel. Lupu 
drnak az a nézete, hogy amig a kor- 
mány maga hathatós intézkedésekkel 

megszoritás nélkül egy évre meg- 
hosszabbitja. Egyuttai pedig az eddig 
hozott kilakoltatási itéleteket hatályon 
kivül helyezik. A mai minisztertanács 
döntése után nyomban megszövege- 

készülnek 

Dőczy AÁrpád firugyárában 

mnisoara-Tőnt, sirada IT. Marineseu 10. 
Allami iskola mellett) 425 
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nem jár elől jó példával és igyeke- zik az egy szakaszból álló törvény- ; egyetlen megoldási mód. zettel a lakáshiány enyhitése érdeké- ! javaslatot, amelyet a kamara haladék- = a r Az a gondolat, hogy a zsidóknak visz- ben és maga az állam nem épit la- talanul tárgyalás alá vesz. am Fi szandják a zsidó gondolatot. nem or- 

vosság, hanem maga a gyógyulás. 

Beszédének érdekes része volt az, 

amelyben Palesztina gazdasági hely- 

zetével foglalkozott. Kifejtette, hogy 

ez a gazdasági válság a mai világkri- 

zis közepette természetes jelenség. Hi- 

vatkozik a történelem által eddig is- 

mert kolonizációkra és igazolta, hogy 

azok sokkal sulyosabb krizisen men- 

tek át. Tény az, hogy Palesztinában a 
zsidó a természetes érzésnél fogva 

mindig csak zsidónak vallhatja és 
érozheti magát. Talán másutt köny- 
nyebben lehetett volna a zsidó kolo- 
nizálást elvégezni. de Palesztina nem 1 ; a Bánság szorongatott pénzügyi ipari, kisipari vállalatoknak és keres- esoldis akar lenni a zsidó nép za helyzetén. A segitségnek azt a for- edőknek nyujtenpak olcsó hitelt. A mára. Palesztina a vészete a zsidó- máját állapitották meg, hogy az er- megállapodáson tul azonban azóta Temesvárott eddig még nem ságnak. Ha az amerikai gazdag zei- délyi és bánsági pénzintézeteknek nerm történt semmi. Hallottunk szép ake szeciáis azamely és dók lelkivilágát - ugymond - össze- 

-- al . 

Temesváriak találkozóhelye 
BUDAPEST legelsőrendü, 
modern családi szállója az 

] 

ISTVÁN KIRÁLY 
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SZÁLLODA 
wW, Podmanikrky-u. 8. sz. 

Mérsékelt árak, modemn 

essassaneasamaaecsszsszezmasokaa szanazaczasoosazozszáanazzaznsaa 

éret 
maradi a bánsági és erdélyi bankok 

nagyobb visszleszámitolási hitele 
Temesvár, március 8. 

Tavaly ősszel a Déli Hirlap meg- 
bizható bukaresti jelentás alapján 
szenzációs értesülést közölt. Megir- 
tuk, hogy Bratia nu Vintila pénz- ; 
ügyminiszter Burilineanuval, 
a Banca Nationala kormányzójával 
egyetértőleg segiteni akar Erdély és 

jóval nagyobb visszleszámitolási hi- 
telt engedélyeznek, körülbelül két 

Nagy tétel 

BARUCH 

EEssmmasamamamamammamsomsan 

ebédlő és teakészlet 
érkezett. Redukált árban bocsátjuk tisztelt vevőink rendelkezésére 

1 

elelelelolaololosolas olela oloa ajalo ajo o ala 

milliárd leiel több hitelt adnak az 
erdélyi és bánsági pénzintézeteknek, 
hogy az ipart és kereskedelmet ily- 
formán támogathassák. A két milli- 
árd lei visszleszámitolási hitel egyet- 
len előfeltétele az volt, hogy a ban- 
kok olcsón és kis kamat mellett 
helyezzék ki tőkéiket és főképpen 

igéreteket Erdély és Bánság támo- 
gatásáról, de valójában nem történt 

Nagy tétel 

fe
le
ls
el
a 

el
el
al
a 
aa
 

ollandi píros vibízke 
(ugynevezett hollándische rote, 
bőven termő, óriási bogyók) 3000 
darab, kultivált, kétéves tövek, 
erőteljes hajtásokkal, darabonként 
és nagyobb tételekben kaphatók 
Niemetz csődtömegéből, Ko- 
rona-utca 25, 3 as villamos vég- ! 

állomásánál. 621 

El
n 

ÜZEMBŐVITÉSI 
tehezielvonók szerelő- 
és javitó mühelye 

EleHERT-éle vizvezelék 
vállatlatnál, Jenöherceg-u. 6. 

Eivállal mindennemü villamossági 
munkálatokat helyben és vidéken. 
Telepek épitését, matorok és dyna- 
mok szerelését, ja itását, tek rcse- 
lését. Akku vulátorok szerelése éz 
javítása, speciális kapcsolótábiák 
készitése, automatakészülékek aze- 
relése és javitása, rádlók, teletonok, 
csengők ezerelese, mel gtó testek 
javítása. Külföldi szak smerettel bi- 
rok és az altalam végzet! munkála- 
tokért a legro ssz benienógaranciai 
vállalom. / Szíves párifögást kér 

BUZzÁSs IsTVAN 
E 

berendezés, központi fütés, ] E Ietefonlári J. F IAI Telefon 14-71 zeireiectanus / Llrek karvatartását vitalaai 

ti pályaudvar mellett. i ; : i Elsőrendő konyha. erőbara, városkéz utos . szám. 
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uj 
tetaz 

érkezett a Szerb Takarék igazga- 
tósága ellen, amelynek két tagja 
a tábla döntéséig fogva marad 

Temesvár, márc. 8. 

A Szerb Takarékpénztár ügyében 

folyamatban levő vizsgálat ujabb 

részleteket hoz napvilágra. Tegnap 

délben Gábriel József dr. ügy- 

véd Wawrosch József csákovai 

lakós megbizásából érdekes büntető 

feljelentést adottit be a temesvári 

ügyészséghez Zsivanovics Mi- 

hály dr,. Ga vrilovics András, 

Prekaiszky Paja a takarékpénz- 

tár igazgatósági tagjai, valamint 

Hauska Rudolf volt vezérigaz- 

gató ellen. A feljelentésében Waw- 

rosch elmondja, hogy 1927 február 

huszonhetedikéáén megjelent a Szerb 
Takarékpénztárban 

dinárt helyezett el betétként takarék- 

könyvecskére. Természetes, hogy a 

pénz elhelyezése után pár hétre rá 
már nyilvánvaló volt a Szerb Taka- 
rékpénztár bukása és igy az ő pénze 

is odaveszett. A továbbiakban utal 

Wavwrosch arra, hogy akkor, amikor 

tőle a betétet átvették a bank vezetői, 

már nagyon jól tudták, hogy a bank 

menthetetlen és helyzete már nem ak- 

tiv. Tudták továbbá azt is, állitja 
Wawrosch, hogy az 1926. évről szoló 

üzleti mérleg tulajdonképpen a hami- 

sitások ezernyi láncolata. de a pénzét 

mégis elfogadták. Emiatt az anyagi 

karosodás miatt ugy az igazgatóság 

tagjait miant Hauska volt vezérigaz- 

gatót kéri anyagilag és büntetőjogi- 

lag felelősségre vonni. Tőle abban az 

időben vették át a betétjét. amikor a 

bank már fizetésképtelen volt, ezért 

nyilvánvaló csalási szándékot lát és 

kérte a büntető eljárás meginditását. 

A feljelentést hozzácsatolták a Szerb 
Takarékpénztár vastag kötetet kitevő 
aktacsomagiához és a gyanusitottakat 

most már ebben az irányban is kihall- 

gatják. 
A temesvári tözvényszék La m- 

brino-Farehesenun adr tanácsa 
különben 

tegnap tárgyalta Gavritlovics 

András és Prekaiszky Paja, a 

Szerb Takarékpénztár volt igazga- 

tósági tagjai ellen hozott vizszá. 

lóbiró letartóztatás ügyében be- 

jelentett felebbezést. 

A tárgyalás során Weiser Se- 

bestyén, Gavrilovics védője, előter. 

jesztette indokait a latartóztatás oel- 

len. Hivatkozott az ügyvéd alrra, 

hogy a vizsgálat mar nyole hónap 

óta tart és a letartóztatottak, jóllehet 

alkalmuk lett volaa, nem szóktk el 

az országból. A vizsgálatnak niLes2n 

hátrányára az, hogy a vádlottak sza- 

badlábon vannak, hiszen az üzleti 

könyvek, a szakáértói vélemény nin- 

denkor rendelkezés:e áli ás a vízsgá- 

lat érdeke nem követeli jetartóztatá- 

sukat. De a várhazó bünsetés nagy- 

sága után itélve ssm kell szökésük től 

tartani. Hasonló értalemben szólalt 
fel Risztics Gyöcgy ér. Pe- 

kaiszky Paja védője is. ak!i kifritette, 

hogy 
védence és a többi igazgatósúgi 

tag teljesen távol állott a bank. 

üzlet technikai veztézétől, ebban 

Telefon: 18-04 Te efon: 18-04 

WAGONS-LITS 
menetjegyiroda. 
Eddig a Kereskedelmi és Iparkamara 

palotájában, 512 

február 20-tól 
a Moravetz-féle könyvkereskedés mellett 

Belváros, Str. Avram lancu 

(Takarékpénztár-utca) 4. s1. 
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Tkamal ueköltüztett 
valamint téglaházaknak 

KARDOSTELEP intézőségénél, a strand végében. 

részük nem volt és igy biüneselek- 

mény nem terhetheti őkot. 

Mindkét védő a sz1. dl4"a helyezest 
kérte. A törvényszék rövid tanáveko- ! 

zás után meghozta döntését, amely 

szerint hatálytalamtja a vizegé:éti- 

ro letartóztatási végz»ét és ellendeli 

Prekaiszky, valamint Gavilovics sza- 

badlábrahelvezését. 1:jabb Ga.ilo- 

vicsot a törvényszék továbbra is sza- 

badon hagyja. A hatásozat indokclá- 

sában a törvényszék kimondta, hogy 

a vizsgálat már nyole hónapja tart 

és ha eddig nem merültek fel a bü- 

nösség mellett sulyosbitó körülmé- 

ra.as.." senaamssmnazmaoassemsemm 

és százötvenezer 

j nyek, ugy 
olyanok. 

l 
ban mar 

most sem mutatkoznpak 

Az állam jogrendje ninesen ve- 

szélyeztetve, de különben is a tör- 
vényszék ugy találja, hogy az igaz- 

gatósági tagok elsőorhan anya- 

gilag felelősek a Szerb Takarék- 
pénztár bukásánáll. . 

Popescu ügyész a törvényszék dönté- 
sét megfelebbezte a temesvári itélő- 
tábla mellett müködő vádtanácshoz 
és annak döntéséig Prakaiszky és 
Gavrilovics továbbra is letartóztatás- 

nak. 

azuezaa 

isszaélések 
ügyében nyomoz az ügyészség, amelyek 
temesi kisajátitások körül történtelk 

Temesvár, márc. 8. 

Az utóbbi napokban számtalan fel 

jelentés érkezett a temesvári ügyész- 

séghez, amelyet több temesmegyei 
község lakósai tettek. A feljelentések 
szerint akadtak emberek, akik külön- 

böző temesmegyei községekben a ki- 

sajátitási munkálatokat anyagi ciő- 
nyök szerzésére használták fel. Az 

egyik feljelentés értelmében formális 
szerződést kötöttek a földre jogosult 
parasztokkal, hogy bizonyos összeg 
ellenében a kisajátitások során föld- 
höz juttatják őket. Igy egy adott 
esetben holdankint négyszáz lei volt 
az a tiszteletdij, amelyet a parasztok 
le is fizettek, hogy földhöz jussanak. 
A földre jogosultaknak pedig bárml- 
lven szerződés vagy tiszteletdij nélkül 

is igényük van a kisajátitáshoz és a 
földhöz, igy rendelkezik az agiar- 

törvény. A feljelentes elmondja, hogy 
egyesek a jámbor parasztok hiszé- 
kenységét használták fel anyagi elő- 
nyök szerzésére. Seciureanu 
vezetőügyész az egymásután érkező 
és rendszerint azonos tartaimu felje- 
lentések ügyében a legszélesebb körü 

nyomozást inditotta meg es valószinü, 

hogy a tanuk nagy számára való 
tekinfettel a vezetőügyész a 

helyszinére száll ki és ott 
eszközli a szükseges kihatlpatá- 
sokat. A kisajátitások körüli visaza- 
élések, amelyek interpelláció fermájá- 
ban már a parlamemet is megjarták, 

most a temesvári ügyészséget is fog- 

lalkoztatják. 
szaemanscsnanamaasmumoazssamo : amaariikisrasakci ieaaeyafumek aiazel alsakzszezzke adto zá e mo akzoga 

Sétából következtetnek 
arra, hogy Averescu még ebben a hónap- 

ban kormányra jut 
Bukarest, március 8. 

Politikai körökben tegnap nagy fel- 
tünést keltett az a hir, hogy a régens- 
tanács diszebéden vett részt a Calea 
Victoriein levő királyi palotában és a 
tegnapi diszebéden a régenstanács 
tagjain kivül Averescu tábornok 
és Anghelescu hadügyminisz- 
ter is megjelentek. Ez a hir termé- 
szetesen a főváros politikai köreiben 
tág teret adott a kombinációnak és 
jövőbelátó mendemondának. Egyesek 
Averescu tábornoknak a diszebéden 
való részvételét ugy magyarázzák, 
hogy a néppárt ismét kormánykom- 
binációba került, sőt már a napot is 
megjelölték, amikor Averescu ismét 
megbizást kap a kormányalakitásra. Ez 
anap márciushuszonnyolcadika lenne. 

Ugyancsak tegnap jelent meg a 
régenstanács előtt L u p a s volt köz- 
egészségügyi miniszter, aki kérte, 
hogy az ellene meginditott parla- 
menti vizsgálatot minél sürgősebben 
fejezzék be. A kihallgatás alatt Cris- 
tea Miron patriárka feltünő szivé- 
lyességgel tárgyalt az Averescu kor- 
mány volt közegészségügyi minisz- 
terével, sőt a kihallgatás után a 
patriárka Lupassal együtt jött le a 
Calea Victorieire és félóra hosszat 
karonfogva együtt sétáltak a korzón. 
Egyesek ebből is a néppárt kö- 
zeli kormányrajutására következtet- 
nek. Ezek a kombinációk azonban 
természetesen felelőtlen forrásból 
erednek. 

Négy püspökség 
és egy érsekség lesz egész Romániában ezzak- 

a katolikusok részére 
rTemesvár, március 8. 

Goldis László, 
kormány volt kultuszminisztere, aki 
annak idején ismételten tárgyalt a 
Vatikánnai a konkordátum ügyében, 
most nyilvánosságra hozza azt a szö- veget, amelyet a két tárgyalófél köl- 
csönösen elfogadott. Ennek főbb 

ké és egy zabis, házak havi lefizetésre is. 
vesu 0 

fasorral eláton házhely ek 2-3 évi 

] határozmányai a következők: 
az Averescu- ; A mindkét ritusu katolikus vallás 

Romániában szabadon gyakorolható. 
A görög katolikus érsekség székhelye 
Balázsfalva, püspökségei pedig Nagy- 
váradon, Lugoson és Szamosujvárott 
vannak. 
A római katolikus érsekség 

5-6 évi lefizetésre való fel- 
épitése iránt értekezni lehet 

(393) 

3. oldal 

székhelye Bukarest, a püs- 
pökségek székhelyei pedig 
Temesvár, Szatmár, Gyula- 

fehérvár és Jasi. 
A nagyváradi püspökség beleolvad a 
szatmariba. A bukovinai római kato- 
likus egyházközségeket a jasii püs- 
pökséghez csatolják. A püspöksegek 
élén csakis roman állampolgárok áll- 
hatnak, kiket a római kuria csakis a 
román kormánnyal történt előzetes 
megállapodás után nevezhet ki. A 
püspökök hivataluk átvétele előtt 
hüségesküt tartoznak tenni. Az 
állam elismeri a római katolikus 
egyház jogi személyiségét. Ugyan- 
csak jogi személyiséget kapnak a hit- 
községek, az esperességek, a zárdák, 
káptalanok, püspökségek, érsekségek 
és egyéb egyházi szervezetek. A ró. 
mai katol kus érsek és a görög kato- 
likus püspökök jogszerinti tagjai a 
szenátusnak. Uj plebániákat a püs- 
pökök csak a kormánnyal történt 
előzetes megállapodás alapján létesit- 
hetnek. A lelkészek kizáró ag csak 
román állampolgárok lehetnek. 
A katolikus egyháznak joga van 

saját költségén elemi és középisko- 
lákat alapitani és fentartanii Ezek 
azonban a közoktatásügyi miniszte- 
rium ellenőrzése alatt állanak. 
Valamennyi rendi és zárdai 
iskola a püspök fenhatósága 
alait áll. Ennek alapján joguk 
van sajál maguknak határozni 

az oktatási nyelv felöl. 
A katolikus iskolák a magániskolák. 
ról szoló törvény határozmányai alap- 
ján megkapják a nyilvánossági jogot. 
Essszasosmamo..... 

Nyugdij 
a kisebbségi ujság- 

irók részére 
Kolozsvár, március 8. 

Az Erdélyi és Bánsági Népkisebb- 
ségi Ujságiró Szervezet hivatalos 
kommuünikében közli, hogy régi ter- 
vének megvalósitásaképpen elhatá- 
rozta egy kisebbségi uiságiró nyug- 
dijintézet létesitését. A nemes célu 
intézmény kellő anyagi megalapozása 
természetesen hosszabb munkaát igé- 
nyel. A Népkisebbségi Uiságiró 
szervezet ezirányban meginditott 
akciójánál számolt a kisebbségi tár- 
sadalom megértő támogatására is, 
amely nélkül az elgondolt terv meg 
sem volna valósitható A megindult 
akció során a támogatásra elsősorban 
felkért kisebbségi penzintézetek jelen- 
tékeny része máris lelkes szeretettel 
karolta fel a szervezet nyugdijintézeti 
mozgalmát. Ezeknek az intézeteknek 
a szervezet köszönetet mond ado- 
mányaikért. Mivel azonban az akció- 
nak erre az évre szoló részét a ki- 
küldött bizottság szeretné hamarosan 
lezárni ennélfogva felkéri a megin- 
dult mozg lomba be nem kapcsoló- 
dott intézeteket, hogy erre a celra 
szánt adományaikat mielőbb küld- 
jék be. 
emsenessmesememmsmmasammosmmmamamo 

Megszököti 
a sikkaszió férnyi izi- 
rendeliségi jegyző 

Temesvár, március 8. 

Néhány nap előtt megirtuk, hogy a 
Temes-Bega vizszabályozási társulat 
nevében Sütő Béla müszaki taná- 

csos feljelentést adott be a temesvári 

ügyészséghez, amelyben a társulatnak 

fényi kirendeltségénél müködő Szta- 

szik Imre kirendeltségi jegyzőt az- 

zal vádolta, hogy a társulat pénzéből 

kétszázhetvenháromezer leit elsik- 
kasztott. Sztaszikot a csendőrség be- 
szállitotta a temesvári ügyészségre, 
itt kihallgatták, de mivel a tényállás 
mem nyert teljes tisztázást, azzal en- 
gedték szabadon, hogy a fényi csen- 
dőrőrs előtt naponta jelentkezni tar- 
tozik. Sztaszik azonban a temesvári 
ügyészségtől való kiszabadulása óta 
nem jelentkezett a csendőrségnél. ha- 
nem elszökött. Minden jel arra mutat, 
hogy Jugoszláviának vette uatját. In- 
dokolt most már a feltevés, hogy tény- 
leg ő sikkasztotta el a kétszázhetven- 
háromezer leit. A csendőrség minden- 
felé keresi és a jugoszláv határmenti 
hatóságokhoz is megkeresés ment, 
hogy Sztaszikot fogják el és tartóztas- 
sák le, amig megindul a kiadatási el- 
járás. 
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Hirek 
Az ehség fáj 

és a nyomor éget. Régi sarkigazságok 

ezek és ismétlésüket különösen mos- 

tanában halljuk sokat és sokszor, a 

mikor a munkanélküliségről esik szó. 

Temesvárott a munkásotthon és az 

állami munkaközvetitő körül százá- 

val hemzsegnek emberek, akik reggel- 

től estig ott várnak, reménykednek, 

hogy munkához jutnak. Másnap, har- 

madnap ujra jönnek és uira munka 

nélkül térnek haza. Igy megy az he- 

teken, hónapokon keresztül. 

És mégis valami különöset, valami 

furcsát, valami megmagyarázhatat- 

lant találok abban, hogy a munkanél- 

küliek között akadnak, akik nem kap- 

nak két kézzel bármilyen munkaalka- 

lom után. Legalább ugy képzelem, 

hogy az éhes, a nyomorgó ember fut- 

va fut bárhová, ahol a legcsekélyebb 

munkát és keresetet kinálják neki. És 

mégsem teszik. Miért? Tudok esetet, 

amikor a munkanélküliek között ke- 

restek embereket, akik hajlandóak 

volnának pincéből fát felhordani. Ke- 

restek embereket udvarok takaritásá- 

ra. És kerestek olyanokat, akik ujsá- 

got árusitanának. Ég egy csomó más 
alkalmi munkára kerestek embereket, 

de hiába. Miért nem jelentkeztek? Ta- 

lán tulzott munkásönérzetből? Igen? 

Munkásönérzetből szabad éhezni, fáz- 

ni hagyni a feleséget és a gyermeke- 

ket? 
Én azt hiszem magamról, hogy a 

családomért képes volnék téglát hor- 

dani, vagy utcát seperni, ha nem vol- 

na más munkaalkalmam. És bizony 

látunk intelligens embereket, volt 

tisztviselőket, lateinereket, akik állás- 

talanul élnek, de átmenetileg nem vá- 

logatnak semmiféle munkában. Nem 

ágaskodik bennük az intellektuelönér- 
zet. Mert éppen ez parancsolja nekik, 

hogy övéikért semmi munkától ne ir- 

tózzanak, mert semmiféle munka nem 

szégyen. 

Éppen ezért nem tudom megérteni 

a munkanélküli munkásokat. Nem tu- 

dom megérteni, hogy valaki panasz- 

kodik az éhség és a nyomor miatt és 

nem ragadja meg az alkalmat, amely- 

lyel bármi csekély módon és ha át- 

menetileg is segiteni tudna magán. 

Talán mégsem lesz akkor az a nyo- 

mor olyan nagy. Lehetne erről a kér- 

désről még sokat beszélni. Tehetnék 

még néhány megjegyzést, de mindig 

csak oda lyukadnék ki, hogy nem ér- 

tem, hogy a munkanélküli ember mi- 

ért válogat a munkában? Miért? Mi 

az oka ennek? 
Én. 

- AK miniszterelnök a régenstanács 

előtt. Bukarestből jelentik: Brati- 

anu Vintila miniszterelnök tegnap 
kihallgatáson jelent meg a régensta- 

nács előtt. A miniszterelnök beszámolt 

a parlament munkásságáról. A Poli- 

tica értesülése szerint a régenstanács 

ajánlatára a minisztertanács ujból 

foglalkozik a parlament munkapro- 

gramjával és csak a legsürgősebb ja- 
vaslatokat hagyják napirenden, hogy 

lgy az ülésszak mielőbb befejezhető 
legyen. 

- Lángokban egy regáti állomás. 
Bukarestből jelentik: Tegnap délben 
egy órakor Ploesti állomás mühelye 

kigyulladt. A tüz helyszinére kivonul- 
tak az összes tüzoltók és az oltási 
munkálatokban résztvettek a petro- 

leumvállalatok tüzoltói is. A tüz az 

esti órákban is tartott és az állomás 
mozdonycsarnoka szintén veszélyben 

forog. 

ellenzék 

- A magyar ujságirók nesztorát 

jogerősen felmentették. Budapestről 

jelentik: Ismeretes, hogy Rákosi 
Jenő az Ébredő Magyarok Egyesüle- 

téről tavaly cikket irt, melyben az 

egyesületet erősen kritikával illette. 
Az egyesület Rákosi ellen pert indi- 

tott, melyben a törvényszék 

az ujságirók nesztorát, de a tábla 

felmentő itéletet hozott, A felmentő 

itéletet most a kuria is megerőslitette. 

Franciaország vatikáni követe. 

Párisból jelentik: Vatikáni francia 

nagykövetté legközelebb Fontenay 
vicomteot nevezik ki. Fontenav vi 
comta a háboru előtt budapesti fran- 
cia főkonzul volt. 

- Aeroklub Temesvárott. Temes- 
várott aeroklub alakult, amely fel- 
adatává tüzte ki az aviatika népszerü- 

sitését és propagálását. Az uj klub 
ügyvezető elnöke Mardan Dénes 

mérnök a dohánygyár igazgatója lett. 

A klub a legközelebbi időkben kezdi 

meg müködését. 

- Meggyilkolták tanitójukat. Metz- 
ből jelentik: Borzalmas büntény tör- 

tént a Metzhez közeli Oshilt helyiség- 

ben. A községi iskola igazgatóját az 

egyik tanteremben kezén-lábán meg- 

kötözve széthasitott fejjel holtan ta- 
lálták meg. A nyomozás eddigi ada- 

tal szerint minden jel amellett szól, 

hogy az iskolaigazgatót tanitványai 

bosszuból ölték meg. Erre nézve azon- 
ban még biztos adat nincs. 

- Nemzeti ünnep és politika. Buka- 
restből jelentik: Az Adeverul értesü- 
lése szerint a kormány elállott attól 

a tervétől, hogy Besszarábia csatlako- 
zásának tiz éves jubileumát nagy ün- 

nepélyességgel üljék meg Kisenevben. 

A köormány ezzel az elhatározással az 

távolmaradási szándékát 
hiusitotta meg. A kormány álláspontja 
szerint ugyanis január huszonnegye- 
dikén a törvényes nemzeti ünnepen 
már megünnepelték az egyesülés év- 

fordulóját is. 

- Temesvári urinő öngyilkossága 
Budapesten. Budapesatről jelentik: 
Deutsch Sándorné. Tornóczy 
Lajos temesvári szállitási vállalat tu- 
lajdonosának testvére tegnap szálló- 
beli lakásán megmérgezte magát. A 
szállószoba asztalán néhány soros 
irást találtak, amelyben bejelenti, 
hogy nem birja az életet és öngyilkos 
lett. Tornóczy Béla, Deutsch Sándor- 
nénak Budapesten élő bátyja fedezte 
fel az öngyilkosságot és a szerencsét- 
len asszonyt azonnal a Rókus-kórház- 
ba szállitotta, ahol első orvosi segély- 
ben részesitették. 

- Érdemes mentők kitüntetése. A 
temesvári önkéntes mentőtársulat 

március 25-én délelőtt tiz órakor tart- 

ja a városháza nagytermében évi 
rendes közgyülését. A közgyülésen be- 

számolnak az elmult év müködéséről, 

beterjesztik a zárszámadásokat, vala- 

mint az uj költségvetést, azonkivül 

három esztendőre megválasztják az 

uj vezetőséget. A negyvenedik köz- 

gyülés lesz hivatva az alapszabályok 

bizonyos mérvü módositását is keresz- 

tül vinni. A közgyülés keretében több 

olyan mentőt. aki a mentőtársulat 

fejlődése és a mentés körül érdemeket 

szerzett kitüntetéssel ruháznak föl. 

- Elégtételt követel a sajtó. Buka- 
restből jelentik: Fővárosi jelentés 
alapján megirtuk. hogy Ghica Jo- 

nel a Gaetan-ügyből kifolyólag irott 
cikk miatt sulyosan inzultálta S e i- 

caru Pamfilt, a Curentul szerkesz- 

tőjét. Ezt a támadást az összes buka- 
resti lapok pártállásra való tekintet 

nélkül sulyosan elitélik és határozott 
hangon kérik az igazságszolgáltatást, 

hogy a megtámadott sajtónak teljes 

elégtételt szolgáltasson. 

Halló! 

olcsó puto! 

elitélte 

százezer leiel 

asárlás melieit koraplett háló- 

KUTTY REZSŐ-néi, müasztalos 

Halálozás. Özvegy Gombás 
Pálné, született Marschall Gizella, 

ötvennégy éves korában meghalt. Ha- 

lálát leánya, férjezett Csóka Gézáné 

és sógorai, Gombás István és Gombás 

Gyula, valamint rokonai gyászolják. 

Temetése holnap délután lesz a Hu- 

nyadi-ut 35. számu gyászházból. 

- Prostituált nővel veszélyes há- 
zasságot kötnvi. Londonból jelentik: 

Angliában ujabb időben fokozottabb 

tevékenységet fejtenek ki a loányke- 

reskedelem megakadályozására. Par- 

mour lord most a parlamenthez tör- 
vényjavaslatot nyujtott be, amely a 
leánykereskedelmet héttől tiz évig 

terjedő fegyházzal sujtja. A javaslat 

szerint azonban büntethető az olyan 

angol állampolgár is, aki idegen nem- 

zetiségü prostituált nőt feleségül vesz. 
Az ilyen házasság érvénytelen, azon- 
kivül az illető angol öt évi fegyház- 
büntetéssel sujtható. Arról azonban 
nem szól a javaslat, hogy mi történik 
az olyan angol alattvalóval, aki angol 
nemzetiségü prostituálttal köt házas- 
ságot. Vaegy ezt szabad? 

- Törnek tovább a vasuti sinek. 
Bukarestből jelentik: A bukaresti ál- 
lamvasutak vezérigazgatóságához be- 
érkezett legujabb távirati jelentések 
szerint több állomás közelében ujból 
sintörést állapitottak meg és ezért a 
forgalmat ott sokkal lassabban bonyo- 
litják le. Ezek az állomások Tutova 
Barlad, Burdujeni és Suceava, továb- 
bá Soroca és Podul Joanei-Targul 
Frumos és Soroca közötti vonal. 

- Sikkasztott a kereskedelmi ügy- 
nök. Kolozsvárról jelentik: Az Uni- 
rean cukorkagyár és több más keres- 
kedelmi vállalat néhány nap előtt 
feljelentést tett a rendőrségen D á- 
vid Elek kereskedelmi ügynök el- 
len sikkasztás miatt. A cégek Dávidot 
inkasszóval bizták meg és ő a pénz- 
zel nem számolt el. A feljelentések 
szerint a kereskedelmi ügynök több 

kárositotta meg a ko- 
lozsvári vállalatokat. Tegnap délelőtt 
körözőlevél alapján Dávid Eleket 
Besztercebányán letartóztatták és Ko- 
lozsvárra szállitották, Ahol most az 
ügyészség fogházában van. 
Antiszemita tüntetések. Varsóból 

jelentik: Varsóban tegnap véres antl- 
szemita tüntetések voltak. A tüntetők 
benyomultak a zsidó negyedbe, véres- 
re verték a kereskedőket és kifosztot- 
ták az üzleteket. Mire a rendőrség ki- 
vonult, már mindenfelé teljes volt a 
pusztitás. A rendőrség a tüntetők kö- 
zül kétszázötven egyént letartóztatott. 

- Tltoktartás megszegésével vádolt 
ügyvéd. Párisból telefonálják: De Fa- 
lois bankár, aki bele van keverve a 
jóvátételi szállitmányok terhére elkö- 
vetett panamában. bünvádi feljelen- 
tést tett ügyvédje, Reynauld sze- 
nátor ellen. A bankár feljelentésáben 
azt állitja, hogy Reynauld szenátor a 
vizsgálóbirónál való kihallgatása al- 
kalmával olyan kijelentéseket tett, 
melyek által nagy mértélkben meg- 
szegte az ügyvédi titoktartást. 

Konyhaberendezések, Alpaka 
evőeszköz és asztali készlet, kerti 
szerszámok leszállitott áron kaphatók 
Scherter Ottó vaskereskedésében, 
Timisoara, Belváros. 
A Lloyd Taverna márciusi műsora. 

igazi meglepetést jelent. Az igazgató- 
ságnak sikerült leszerződtetni, két 
Callaist, a legjobb ekszentrikus 
komikus humoros akrobata duót, 
amely Berlin, London és az egész kon- 
tinens ünnepelt akrobata duója. Két 
Cymberley igazi élményszámba megy. 
Fellépnek Dizzi Görlőöz, Elli Lys spritz- 
tánemüvésznő, Nirschy tanitványa, va- 
lamint Westend mondain táncospár. 
Ma este már a teljes uj márciusi mű- 
sor tagjai lépnek fel. 

30 leszállitott ár 

szoba 18.600 leiért 
kapható. - Hitelképes 

egyének részletre is vásárolhatnak 

Hunyady-ut 16. 481 
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- Egy sajtóbiba furcsa következ- 
ményei. Budapestről jelentik: Megir- 
tuk, hogy Horthy Miklós kormány 
zóságának nyolcadik évfordulóján an 
nesztia rendelet jelent meg. A rende 

sajtóhiba csuszott be, let szövegébe 

amelynek következtében a tábla té 
vesen megszüntette Gajáry Géza 
ellen a rágalmazási eljárást. Gajáry 
az adófelebbezési bizottságról 
mondotta, hogy annak tagjai rosszab- 
bak, mint a kommunisták. Emlatt rá 
galmazás miatt eljárás indult 
Gajáry ellen, amelyet a tábla tévedés- 
ből megszüntetett. Mára a táblánál rá- 
jöttek a tévedésre 

meg 

és a sajtóbibára. 
azonban a dolgon változtatni már nem 

lehet mert a megszüntető végzés már 
jogerős. 

- Megkerült az öreg hidőr gyükos. 
Megirtuk, hogy Ujvidékről jelentik: 

Titelen kegyetlenül meggyilkoltak és 
kiraboltak egy öreg hidőrt. Kollcs 
Radivoj écskai csendőrőrmester teg- 
nap elfogott egy rongyos ruháju csa- 
vargót, aki igen gyanusan viselkedett. 
Találtak nála kétszázötven 
aprópénzt 
helyen véres volt. Azt hiszik, hogy ez 
a csavargó követte el Titelen a rabló- 
gyilkosságot. 

lással szerezte. 

Ha Temesvárra jön, 
mindenütt az ing 
(Conducatorul prin Timisoara). 

keresek azonnalra vagy 
május elsejére József- 
vagy Erzsébetvarosban 

Közvetitők dijaztatnak. 
Ajánlatok „Modern" jeligére a 

kiadóba kéretnek. 6354 
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Felhivás! 
A katonai nyugdijasok (volt 

altisztek), akik a román hadse- 
regben szolgáltak és azok iIs, 

akik nem a román hadseregben 
teljesitettek szolgilatot, felkéret- 
nek, hogy saját érdekükben 
nyugdijasok egyesületének meg- 
alakitása érdekében márc. 18-án 
d. u. 3 órakor a Spieluhr ven- 
déglőben megjelenni szivesked- 
jenek. 633 

A előkészitő. bizottság 

z 

ze 

areellázása 

Mindazok, kik parcel- 
lákat előjegyeztek, szi- 
veskedjenek e hó 15-Ig 
Alföldi Géza ar. ügy- 
véd, csődtöm ggondnok- 
nál jelentkezni (Belv., 
Lenau-tér 1, Elisenstád- 
ter-ház) További elő- 
jegyzésekelfogadtatnak 

A csavargó tagad és 
azt állitja, hogy az aprópénzt koldu- 

kérje 
ingyenes tájékoztatót 

légy szobág lakást 

dinár 
azonkivül a ruhája több 1 
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TFRANCIA-AMERIKAI DÖNTŐ- 

BRósÁGI SZERZŐDÉS, Washing- 

tonból jelentik: A szenátus véglege- 

sen jóváhagyta az amerikai-íraucia 

döntőbirósági szerződésről szóló 

egyezményt. 
Mulatás közben megiopta tácsát. 

Filkovics Mihály jugosziáviai 

illetőségü szabósegéd febraár huszon- 
kilencedikén a józsefvárosi Korona 

i ie helyiségében együtt mulatott Tresz- 
i) tics Miklós nevü fiatalemberrel. 

A mulatozás után Treesztics észrevet- 

a tilly te, hogy pénztárcája az abban levő 

igy pégyszáz leiel és harminc pengővel 

Tat a, együtt eltünt. Azonnal Filkovicsot 

M fogta gyanuba, akit le is tartóztat- 

am tak és tegnap itelkezett felette a te- 

miy mna elmentek tovább mulatni és 

életére való tekintetel 

fogházra itélte. 

molási viszonyban állott és 

ásnál egy tehervonat kisiklott. 
mozdony, a szerkocsi, a kalauzkocsi és 

ki- 

hallgatása során előadta, hogy vuló- 

ban mulatott a Koronában Tresztlos 

nevü ermberrel. Amikor fizetésre ke- 

rült a sor, Tresztics elővette pénz- 

umelléje csusztatta és a tárca a földre 
de azt nem a zsebbe tette. 

esett. ÖŐ akkor a tárcát felvette. Utá- 
az 

egész pénzt elitták. Popescu 

Marin ügyész vádbeszéde után a tör- 

vényszék Filkovicsot büntetett elő- 
három havi 

- Sikkasztó utazó. Me tz Vilmos 

temesvári lakós utazói minőségben 

állott alkalmazásban B a rbes Tri- 

fu temesvári tükörgyárosnál. Egy iz- 

ben Metz tizezer leiel nem tudott el- 

számolal és Barbes ezért büntető fel- 

jelentést tett ellene. Az ügyet tegnap 

tárgyalta a temesvári törvényszék. 

Metz előadta, hogy ő a céggel elszá- 

annak 
meg is felelt. A tárgyalás során Bar- 

bes a kárösszeget hatezer leire szálli- 

totta le. A törvényszék Metzget sik- 

kasztásért egy havi fogházra itélte, 

de az élet végrehajtását ifelfüg- 

gesztette. 

- Megszüntették az eljárást az az- 
rártanácsos ellen. Három hónap előtt 

nagy feltünést keltett Mihailes- 

cu 8ándor, a temesvári agrárhivatal 

főnöke és Belinteanu 

volt zsombolyai agronom ellen inditott 

büntető eljárás, amelynek során MI- 

hailescut és Belinteanut vizsgálati 

fogságba is helyezték, utóbb azonban 

szabadlábra kerültek. A vizsgálóbiró 

most hozta meg véghatározatát és 

ugy Mihailescu, mint Belinteanu ellen 

a vizegálati adatok alapján megszün- 

tette az eljárást. A vizsgálóbirói ha- 

1ározatot az ügyészség megfelebbezi. 

* Ertesités. Értesitjük a t. közön- 
séget, hogy a vonalon eszközlendő 
munkálatok miatt f. évi március hó 

12-től kezdve, a Piata Traiantól - 
Calea Buzlas felé az utazás átszállása 

sal lesz lebonyolitva. Directiunea 
Tramvaielor Timisoara. 

- Mialatt aludt, elfogták a detek- 

tivek. Fehértemplomból jelentik: 

János 

Nemrég elfogták Vla jics Vászát, 

aki számos büncselekményt követett 
el. Vlajicsot a fehértemplomi ügyész- 

ség fogházában helyezték el, ahonnan 

azonban hamarosan megszökött. So- 

káig hiába kutattak utána, mert Vla- 

jics Vásza átszökött Romániába, ahol 
heteken keresztül bujkált. A rendőr- 

ség most bizalmas értesitést kapott, 

hogy a város közelében levő Tillinger- 

féle kert házikójában egy ismeretlen 

ember tartózkodik. A detektivek el- 

mentek a mondott helyre, ahol alva 

találták az ismeretlent, akiben felis- 
merték Vlajics Vaszát. Nyomban vas- 

raverték és visszavitték a fogházba. 
Utközben kijelentette, hogy hamaro- 
san ismét megszökik. 
- Levine ujabb repülőbravurja. 

Havannából jelentik: Levine ame- 

zikai repülő, aki tudvalevőleg a mult 
nyárom Chamberlin társaságában a 
Miss Columbia repülőgépen Európába 
repült, most Newyorkból Havannáig 
szállott. Az ezerszáz mértföldes utat 

mindössze tizennégy óra alatt tette 
meg 

Téöltésről lezuhant tehervonat. 
Budapeestről jelentik: Hajnali három 

órakor az angyalföldi vasuti elága- 
A 

három vagon három méteres töltés- 
ről lezahant. A mozdonyvezető, a fü- 
aó és a vonatkezelő könnyebben meg- 
sebesültek. 

AÁ párbajhős 
Irták: Max és Alex Fischer 

Yves-Zéphyrin Lolotte mindennap 

irt az Aube cimü lapba cikket Párisi 

tereferee cimen, Ípszilon aláirással. 

Ugyancsak naponta irt cikket a Cré- 

puscule cimü lapba is »Párisi cseve- 

gések« cimen, Zé aláirással. Mindkét 

lapnál csak azt kötötték ki, hogy sem- 

miféle más lapba ne irjon. 

Lolotte ur ezt elfogadta. 

nappal később 

Két hó- 

számot vetett magá- 

val: Folyton attól rettegek, hogy a 

Crépuscule ,, megtudja, 

hogy az Aube-ba is dolgozom. Egyut- 

tal folyton rettegek attól is, hogy az 

Aube szerkesztője, megtudja, hogy a 

Crépuscule-be is irok. Ez elviselhetet- 

len. Hát nincs mód rá, hogy segitsek 

a kinos helyzeten? 

Egyezerre csak a homlokára ütött: 

megvan! Bemártotta a tollát és irt: 

szerkesztője 

Párisi csevegések. 

Vannak emberek, akiknek meg kell 

mondani az igazságot. Ipszilon urról 

akarok beszélni. Szokták-e önök olt- 

vasni azokat a szamárságokat, amiket 

valamelyik reggeli szennylapban na- 

ponta kinyomat... 

Aláirta: Zé. Aztán másik cikkbe 

fogott: 

Párisi terefere. 

Ha az ember ezt mondja: a német 

császár, mindenki tudja, hogy II. Vil- 

mosról van szó. Ha ezt mondjuk: egy 

hitvány fráter, mindenki tudja, hogy 

Zé kollégáról, erről a müveletlen zug 

hirlapiróról van szó, aki nem átalja... 
Aláirta: Ipszilon. Másnap megje- 

lentek a cikkek. 

Thomas vonnot tizenötödéves oOr 

vostanhallgató, mióta az Ipszilon jel- 

zésü cikkek megjelentek, tekintettel e 

kezdőbetü ritkaságára, elhitette a ba- 

rátaival, hogy ő irja a Párisi terefe- 

réte. Mikor Zé durva förmedvénye 

megjelent, két barátja, Dupont és 

Lévy, felkereste s minden szabadko- 

zása ellenére is kényszeritette, Pogy 

megbizza őket: 

elégtételt Zé-től. 

kérjenek nevében 

ezasaszzeseszeszó a na
xma 

= Perosi-óratórium a székesegy- 

házban. Járosy Dezső, székesegy- 

házi karnagy a nagybőjt folyamán 

mutatja be a székesegyházi énekkar 

közremüködésével Perosi Lőrinc- 

nek, a római Sixtina világhirü pap- 

karnagyának Passió Christi nagysza- 

básu óratóriumát. négy magánszó- 

lamra, vegyeskarra és zenekari ki- 

sérettel. Minthogy a mü betanitását 

illetőleg a próbák megkezdődtek és az 

első próba az nunj szemináriumban 

márcinus hó 8-án, este félnyolc órakor 

lesz, a székesegyházi karnagy kéri 

mindazon énekeseket. akik a püspök- 

szentelés ünnepi miséjén közremüköd- 

tek, most is ajánlják fel e nemes egy- 

bázzenei célra közremüködésüket és 

jelentsék e szándékukat a székesegy- 

házi karnagynál. (Telefon 999 

- Volt bukaresti állomásfőnök hir- 

telen halála. Budapestről jelentik: A 

Rákospalota-istvántelki állomáson hir 

telen összeesett egy öregur. Mire se- 

gitségére siettek,. már halott volt. 

Megállapitották, hogy a halott Dam- 

rer Károly hatvankilenc esztendős 

volt bukaresti állomásfőnök, aki évek 

óta Budapesten élt. 

feljebb kapnil 

r- 
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SCHUSZTER FERENC 
butorgyár és nagyválasztéku raktárában 

Korona-utca 14, a 3-as villamos végállomásnál 

egy komplett hálószobát tükörrel, üveglap- 
és teljes felszereléssel, 

Prosper Zurbach tizennyolcadéves 

joghallgató, mióta a Zé jelzésü cik- 

kek megjelentek, tekintettel e kezdő- 

betü ritkaságára, elhitette barátjai- 

val, hogy ő irja a »Párisi csevegése- 

ket. Mikor Ipszilon durva förmed- 

vénye megjelent, két barátja, Weill 

és Durand, felkereste s mindeu sza- 

badkozása ellenére is kényszeritette, 

hogy megbizza őket: kérjenek elégté- 

telt Ipszilontól. 

e 

Másnap reggel Lolotte mind a két 
szerkesztőtől levelet kapott, mind- 

egyik sürgősen hivatta. 

- Barátocskám, - mondta neki a 

Crépuscule szerkesztője - olvasta? 

Ha huszonnégy órán belül nem vesz 

tőle elégtételt, kénytelen vagyok le- 

mondani az ön munkásságáról. 

Az Aube szerkesztője ugyancsak 

azt követelte tőle, hogy verekedjék 

meg a hitvány Zé-vel. 

? 
Délután öt órakor kétségbeesetten 

ment fel az Aube szerkesztőségébe, 

azzal a szándékkal, hogy mindent 

megvall. A szerkesztő áradozva fo- 

gadta és melegen rázogatta a kezét: 

- Nagyszerü, Lolottel Meg vagyok 

magával elégedve. Havi öt frankkal 

emelem a fizetését! 

Lolotte csak tátogta a száját, azon- 

ban a Crépuscule szerkesztőségében 

ugyanez a kellemes meglepetés várta. 

Itt havi három frankkal emelték a 

fizetését. 

- Igen, igen, - gondolta magában 

- mind a kettő megőrült. 

Utközben megvette a Crépusculet, 

mint minden este, hogy elolvassa 

benne a cikkét. A napihirek közt ezt 

olvasta. ; 

»Hirlapi vitából kifolyólag 

lon kartársunk, az Aube munkatársa, 

és Zé kartársunk, a Crépuscule mun- 

katársa. megverekedtek. A párbaj ma 

reggel folyt le. Kétszeri golyóváltás 

történt, sebesülés nélkül,4 

Ipszi- 

Késelő triumvirátus. Becskerek- 

ről jelentik: Popov Ilja, Miha j- 

lov Lázár és Bokanics Péter no- 

tórius verekedők nyilt utcán inzul- 

tálták az arra járó embereket. Az in- 

zultálásból verekedés lett, amikor a 

megtámadottak védekeztek. A három 

verekedő erre kést rántott és ugy tá- 

madt rá Szkátics Kraszoje volt 

városi közgyámra Lakatus 

Szvetozár vendéglősre, akiket veszé- 

lyesen összeszurkáltak. Öt másik em- 

ber, aki ezeknek segitségére sietett 

kisebb-nagyobb sérüléseket szenvedett. 

Tegnap kinevezték, ma felfüg- 

gesztik. Kikindáról jelentik: EÉrdekes 

tisztviselői botránya van Kikindának. 

A belügyminiszter a mult hét péntek- 

jén főkapitánynak ujból Pecics 

Milos volt rendőrkapitányt nevezte 

ki aki ellen pedig számos panasz volt 

a városban. Kikinda képviselőtestü- 

jete szombaton közgyülést tartott és 

azon nagy szótöbbséggel kimondották, 

hogy a polgármester az egynapos fő- 

kapitányt azonnal függessze fel és a 

revdelkezésre álló adatok alapján in- 

ditsa meg ellene a fegyelmi eljárást. 

A főkapitányt a közgyülés után 

nyomban felfüggesztették. 

helyb n lakásba szá litva. 

Baklanotf Georg a világhirü orosz 

baritonista e hó 19-én hétfőn tartja 

egyetlen hangversenyét, melyre je- 

gyek előre kaphatók Bánátnál 

- Rablótámadások a román-jugo- 
szláv határon. Fehértemplomból je- 

lentik: Többször megirtuk már, hogy 

a jugoszláv-román határon naponta 

fordulnak elő különböző rablások. A 

nyomozást rendszerint megneheglti az 

a körülmény, hogy a rablók tettük el- 

követése után átszöknek a másik or- 

szág területére. Fehértemplom közelé- 

ben most ujabb vakmerő rablás tör- 

tént. P a s c u Tivadar gazdálkodó 

Kustyinból hajnali négy órakor sze- 

kerén Fehértemplomra igyekezett, a 

mikor egyszerre az országuton négy 

fegyveres alak állotta utját. Pénzt 

követeltek tőle, majd egyikük farkós- 

bottal ugy fejbevágta, hogy eszmélet- 
lenül esett le a kocsiról. A rablók az- 
után kikutatták a zsebeit, elszedték 
hatszáz dinárját és óráját, majd fel- 

ültek a kocsijára és elhajtattak. Pas- 

cura egy parasztasszony talált rá, aki 

aztán bevitte szekerén Fehértemplom- 
ra, ahol a kifosztott gazda jelentést 

tett a támadásról. 

- Leégett élelmiszeres bódék Buda- 

pestről jelentik: A Haller-utcai pia- 

con tegnap hajnalban eddig ismeret- 

len okból kigyulladt egy élelmiszer- 

bódé. A tüz hamarosan átkapott tl- 

zenegy más bódéra is. A tüzoltóság 

mindjárt kivonult, de csak két óral 

munka után tudta a tüzet lokalizálni. 
Három bódé teljesen porrá égett. 

* Elhalasztott közgyülés. A Keres- 

kedők Egyesülete elnökének sajnála- 
tos balesetére való tekintettel f. é. 
március hó 11-ére hirdetett rendkivü- 

li közgyűlést bizonytalan időre elha- 

lasztja. 

-A selyemfiu viharos multja. Bu- 

karestből jelentik; Gaetan György- 

nek, Leonida Josefina asszony me- 

rénylőjének előéletéről most ujabb 

épületes részletek derülnek ki. Hato- 

dik zimnazista korában Gaetan Pro 
akarta felno- 

copiu nevü tanárát 

fozni amiért kizárták az összes rO 

mániai gimnáziumokból. A következő 

évben már Bécsben tanult. Ott isme- 

retséget kötött egy artistanővel, akit 

egyik napon megfoitva találtak 
laká- 

sán. A gyanu Gaetanra terelődött, de 

a bécsi rendőrség akkor megelégedett 

azzal, hogy Gaetant kiutasitotta Bécs 

és Ausztria területéről. Továbbá 

mint megirtuk - a tizedik hadosztály 

nyilvántartásában Gaetan mint kato- 

naszökevény szerepel. Leonida 

Jozeftin asszony állapota tegnap su- 

Ivosbodott. mert szemsérülése gennye- 

sedésbe ment át. Az orvosok attól fél- 

nek, hogy Gaetan merénvletének ál- 

dozata nem lesz megmenthető az élet- 

nek. 

- Megőrült a halálos itéletnek. Pá- 

risból táviratozzák: Perigneux város 

esküdtszéke előtt izgalmas tárgyalás 
játszódott le, amely talán egyedülálló 

az igazságszolgáltatás történetében. 

Az esküdtszék ugyanis egy Bellier 

nevü hadirokkant bünügyét tárgyal- 

ta, aki meggyilkolta apját és anyját. 

Amikor a vádbeszéd során az ügvész 

kérte az esküdtszéket, hogy a vádlot- 

tat itélje halálra a zsufolt tárgyaló- 

terem közönsége eksztázisban tört ki 
és harsogva kiáltotta: Halált, halált. 

És ami a legérdekesebb, meaa a vád- 

lott is megtapsolta az ügyész beszé- 
dét. Amikor a törvényszék kihirdette 

előtte az esküdtszék döntését, amely- 

nek alapján a törvényszék halálra 
itélte, 

- A Royal-kávéház márciusi müsora. 

A Royal-kávéház vezetősége március 

hónapra nagyszabásu müsorról gondos- 

kodott. A müsor fénypontja Prittel 
Fay a volt orosz cár egykori udvari 
szinésze, aki számos uralkodó kitünte- 
tésével dicsekedhetik. Rajta kivül fel- 
lépnek még a bécsi Tabarinból a La- 

fort zsonglőr csoport, Mira Mella kivá- 
ló román és német énekesnő, Helena 

Jonescu, Dolores de Gabrén és Ritta 
Augusztin primaballerinák, Margo Lo- 
ren és Lola Mica ekszcentrikus táncos- 

Jnők, akik valamennyien világvárosi 
müűsorral jönnek. A Royal-kávéház mü- 
sora esténkint féltizenegykor kezdődik: 
- Keresztrejtvényujság megjelentt 

Kapható minden ujságelárusitó he- 
lyen. Ára 12 lel. 



6. oldal 

Szinház 
A szinházi iroda hirei: Fecskefészek, 

Granistaedten, az Orlow szerzőjének 

nagysikerü operettje kerül szinre pén- 

teken és szombaton a szinházban. A 

fecskefészek minden nagy külföldi 

szinház állandó müsordarabja. Az in- 

venciózus zenéhez szellemes szöveget 

irt az Erdészlány szerzője. Nagy am- 

bicióval készül a társulat a bemutató- 

ra. A főszerepeket Lengyel Irén, 

Szentgyörgyi Mária, Galetta,. Jung, 

Désy, Kun és Olasz játszák, - Peles- 

kei notárius, a legrégibb magyar éne- 
keg bohózat kerül szinre szombat dél- 
után fél öt órakor fél helyárakkal a 
szinházban. - Vasárnap három elő- 

adás. Három órakor Muzsikus Ferkó, 

hat órakor Hotel Napolecn, francia 

vigjáték, mindkét előadás fél hely- 

árakkal, este kilenc órakor A szere- 

lem rózsái. 

Mükedvelői előadás. A Mercedes 

leányklub vasárnap, március 11-én a 

katolikus ifjusági egyesület Tigris- 

utca 11. szám alatti helyiségében mü- 

kedvelői előadást rendez. Szinrekerül 

léczy Istvánnak Amit az erdő mesél 

cimü háromfelvonásos népszinmüve. 

Az egyes szerepeket játszák: Berger 

Luci, Fink Elly, Bakos Juci, Bloech 

Lóri, Nagy Margit. Schmidthauer 

Rózsi, Schmidthauer Emmi, Walzer 

Gabi, Fermindzsin Luci, Fink Rózsi, 

0eh Kató Péter János Rittinger 

Imre, Megyery József, László Miklós, 

Packy Emil, Tivadar Károly, Molnár 

Feri, Schmidthauer Ferenc. Vasvári 

Béla, Schönborn József, Reinholz 

István, Fejér Béla, Erint Nándor és 
Fink János. Az énekszámokat Grosz- 

mann József zenekara kiséri. Az 

előadás délután négy órakor kezdődik. 
. 

Heti müsor. 

Csütörtök: Román előadás. 
Pénleken este félkilenc órakor: Fecs- 

kefészek. ; 
Szombaton délután félöt órakor: 

A peleskei notárius. 

Szombat este félkilenckor: 
fészek. ; 

Vasárnap délután háromkor: Muzsi- 
kus Ferkó. 

Irodaloma 
Kosztolányi nem mehet Szlovensz- 

kóba Prágából jelentik: A pozsonyi 
magyar egyetemi ifjuság meghivta 
Kosztolányi Dezsőt, az is- 
mert magyar irót, hogy Szlovenszkó- 
ban felolvasó körutat tartson. A meg- 
hbivással egyidejüleg megtették a ha- 
tóságoknál is a szükséges lépéseket, 
hogy Kosztolányi számára az enge- 
délyt megszerezzék. A pozsonyi Na- 
rodni Dennik Kosztolányi Dezső el- 
len több kirohanó cikket közölt, ami- 
nek következménye az lett, hogy a 
pozsonyi miniszterium Kosztolányitól 
megtagadta az engedélyt. 

Fecske- 

Mulaisács 
A zsidó itjuság pur m-balja 

Nagy érdeklődés nyilvánul meg a 
temesvári zsidó ifjuság részéről már- 
cius tizedikén a Tiszti Kaszinó összes 
termeiben rendezendő jelmezes és ál- 
arcos purim-bálja iránt. Temesvár 
szép asszonyai és leányai festői jel- 
mezekben vonulnak majd fel. A bál 
sikerét biztositja a százötven tagu 
rendező bizottságnak agilis munkája. 
A legszebb jelmezek tulajdonosai 
értékes tiszteleidijakat kapnak. A zenét 
két zenekar szolgáltatja és pedig a 
temesvári vadászezred kiváló zene- 
kara és a már hiressé vált Banking- 
jazz. A purim-bál védnöknői tisztjét 
Tótis Rezsőné, Dr. Drexler 

zetősége belátta, hogy Vogl szerepel- 

Vogl szerepeltetésétől. Vogl örömmel 

uijból gyönyörködhetik nagyszerü já- 

kőzésre a magyar szövetségi kapitán 

Miksáné, Hübsch Dávidné, Klein 
Viktorné és Polgár Adolíné vállal- 
ták. A védnöki tisztségre sikerült meg- 
nyerni Tót is Rezső belga konzult, 
Rothbart jJakabot, Vértes 
Adolt drt, Weil Adolt drt, Kun 
Richárdot és Lindner Ármint. A 
rendezőség a meghivókat már szét- 
küldötte, akik tévedésből nem kaptak 
meghivókat, 22-80 telefonszám alatt 

Sport 
Kinizsi-Sabaria 

mérközéslesz március iizennyolcadikán 
Temesvároti a Banatul-pályán 

elnöke is, aki perfektuálta a Sabaria 

Március 

Banatul-pá- 

a 

Temesvár, március 8. 

Néhány hét előtt nagy meglepetést 

keltett az a hir, hogy Vogl Imre, 

a Kinizsi kitünő és reprezentativ kö- 

zépfedezete, a válogatott csapat stan- 

dard játékosa Budapestre távozott és 

Uijpesthez akart leszerződni. Amilyen 

meglepetést váltott ki akkor a hir. 

olyan örömet keltett, hogy Vogl Imre 

tegnap este állandó tartózkodásra 

visszatért Temesvárra, vasárnap pedig 

már ismét játszik csapatában, a Ki- 

nizsiben, régi posztján a TMTE elleni 

bajnoki Vogl távozása 

után a Kinizsi és az Ujpest között 

tárgyalások indultak meg. Ujpest ve- 

-Kinizsi mérkőzést. tizen- 

nyolcadikán zajlik le a 

sportatrakciónak 

A Sabaria a ta- 

eredmé- 

lyán a nagyszerü 

igérkező küzdelem. 

vaszi szezónban már kitünő 

nyeket ért el és csak most vasárnap 

győzte le saját otthonában a Bástyát. 

A Sabaria komplett érkezik Temes- 

várra, mig a Kinizsi Vogllal megerő- 

södve veszi fel a küzdelmet. A március 

tizennyolcadiki mérkőzés egyike lesz 

a tavaszi idény legszebb küzdelmei- 

nek. Lazar Kornél dr. azonkivül le- 

tárgyalta a huszonötödiki 

magyar profi-Temesvár válogatott 

mérkőzés ügyét is. Amennyiben a bu- 

karesti központ azt engedélyezi. a 

mérkőzés megtartása elé semmi aka- 

mérkőzésen. 

március 

tetése veszélyeztetné a sportbékét. de 

amugy sem 

eltekintett 

a román sportszövetség 

adta ki Voeglt és dály nem tornyosul már. A magyar 

ellen 

azért 

profik Olaszország játszanak 

jött haza Temesvárra, nagy sikerei ugyanaznap de az nem von le semmit 

szinhelyére a temesvári mérkőzés érdekességéből, 

mert az a csapat, amely Temesvárra 

és vasárnap a közönség 

tékában. Most tért vissza Budapestről jönne, méltóan reprezentálja a ma- 

Lazar Kornél dr., a Kinizsi agilis gyar futballt. 

szezg ( azsnos 

Olasz-magyar válogatott mérkőzés binációk szerint Weinhardt, a ké 

Fogl. Bukovi, Borsányi és Turai biz- 

szerepelnek. A többi játékos 

még nem történt 

figye- 

Rómában. Március huszonötödikén 

tómában kerül eldöntésre az olasz- 

magyar válogatott mérkőzés. A mér- 

tosan 

személyére nézve 

döntés és azok kijelölésénél 

lembe veszik a március tizenegyediki 

és tizennyolcadiki bajnoki mérkőzé- 

seken mutatandó játékot. 

nagy előkészületeket tesz. A magyar 

játékosok közül a Rómába küldendő 

válogatott csapatban az eddigi kom- 

ee.. 

Belvárosi Mozíi: 
Szerda és csütörtök (március 7. és 8) 

Gyárvárosi Mozi: Mehalai Mozi: 
Kedd (március 13.) Péntek és szombat (márc. 9. és 10.) 

nnnonmnanaonaranati nnonaaon 

8 n 

A leghatalmasabb drámai megvalósítás még eddig nem látott 
jelenetekkel és felülmulhatatlan játékkal. 

Henny Porten a nagy müvésznő legszebb alkotása. 

A főszerepekben: 

Henny Porten 
Az előadások kezdete: 5,7 és 9 órakor 

Brasov 

legyelővétel: délelőtt 10G-12 órálg. 

megkezdik a nagy Talbot villamosköz 
pont 

olyan sok vita volt Magyarórszágor 1 

millió angol fontos 

Közgazdasá 
A külföldi kölcsön min spekulác, /. 

alap. Bukarestből jelentik: Kedd 4 

hogy a külföldi kölcsönszerződ l 
megkötötték. A hir nyomán az öss mi 

értékpapirok jelentékenyen emelk 
tek és többek között a Banca Nat 

nala részvényei ugrásszerüen nés 
száz leiel emelkedtek. A hir atól 

tőzsdei manővernek bizonyult. Br 

tianu Vintila miniszterelnök ez l l 
.. 7 

kapcsolatosan kijelentette hogy a relit 

gyalások prelimináris stádiumb 
vannak és igy a hir terjesztése spek Má 
lációs szándékkal történt. Ma op 
mista, holnap pedig pesszimista h 
ket terjesztenek - mondotta a min 
terelnök - a spekuláció érdekei 9 

A közvéleménynek rint. 

csakis a hivatalos hireket szabad 

domásul venni. 

A százhusz milliós dollárkölcs 
Bukarestből jelentik: Egy hét előtt 
a hir járta be a fővárosi és vidé 
sajtót, hogy a kormánynak százhua 
millió dolláros kölcsönt ajánlott: 
fel és a kölcsön már befejezettne 
tekintendő. A dollárkölcsön ügye mo 
tisztázást nyert. A párisi BI ai 
esoporttól ugyanis távirati értesit 
érkezett a kormányhoz, amely szeri 
a Blair-csoportnak sikerülne a rom! 
állam részére dollárkölcsönt szerezi 
Ezt a táviratot minősitették már b 
fejezett ténynek. A dollárkölcsönn 
kapcsolatban Antonesceu ve 
párisi követ ismét külföldre utazi 
most azonban mint magánembor 
nem mint a kormány megbizottj 
hogy a tárgyalásokat lefolytassa és 
dollárkölcsönt illetőleg közeleb] 
megbeszéléseket eszközölje. 

A Providentin Nationala Általán 
Biztositó Társaság Erdélyi és Báná M 
részi igazgatóságát Str. Alex. Moci 
ni 31. szám alól Str. Eminescu (Z oláni 
polya) 6sz. I. em. alá helyezte át. A Pr e 
videntla-Natlonala Románia egyi ui 
legnagyobb biztositó intézete a bizt lay 
sitás minden ágával a legolcsóbb di 
tételek mellett foglalkozik és biztos 8) 
tási kényszer nélkül ad mindenkine 
felvilágositást. Szervező tisztviselőke 
férfiut és nőt egyaránt, fix és jutalé 
mellett felvesz a Directiunea Regl 
nala Str. Eminescu 6. szám alatt. 

Három millió font egy villamoskö 
pont épitésére. Budapestről jelentib 
Herman Miksa kereskedelmi mi 
niszter kijelentette, hogy nemsokár 

épitését, amely miatt taval 

áprilisban háron 
kölcsönt vesznel 

Ennek költségeire 

föl. 

[/ . " 

Matj I-viz megszünteti 

u í gyomorégést 

E 

B. figyelmébe ajánljuk 

e0biElPRESS 
belfőldi gyors c omagforgalmunkat. 
Egyszerü vastagpapirba, emballageba, k/ tal 

vagy ládába burkott 

51/-40 kg 
csomagokat továbbitásra elfogadunk 
Erdely és Bánát összes á lomásaira 
Utánvételeket kivánatra inkasszálunk 
A csomagok rendeltetési helyüket 

24 óra alatt érik el. 

reklamálhatják. 

l 
Monopol: 

Concordia-Film 

Minden eddiginél gyorsabb és ol- 1 
csóbb szalliítási lenetőség. 

Előnyös szállitmány-biztosítás. 

Érdeklődjőa a 3-71 telefonszán alatt: 

RAPI)) 
szállitási vállalatnál 

TIMISOARA-BELVÁROS. 
Str. Eugen de Savoya (Jenőherceg-u.) 18 



azoa 

részesülnek, hogy az utolsó elő- 

tési nyugta felmutatása ellenében 

vonkint egyszer dijmen- 

en közölhetnek egy tiz szóig ter- 

eő apróhirdetést. 

gy szó ára három lei, vastag 

divel öt lei. Legkisebb apróhir- 

iletés harminec lei, álláskeresők- 

tiz szóig huszlei. 

hirdetési dij minden egyes eset- 

elő őre izeten 

Allást keres 

ugdijas tisztviselő, ki magyar, 
émet, román nyelvet irásban és 
kóban birja, bármilyen állást keres. 
imeket a kiadóba kérek „Nyugdi- 
is" jeligére. 

takaritást (délután vagy esti 
rákra) és harisnya javitást vállalok. 
röbi utcai Városi tejesarnok. (631) 

Lakás 

szobás lakás kiadó, 
Ác, Capdebo-utca 13. 

Ma 

1 telel va 

ti. 
láviat 

füll ( 

amalr Amely * 

tilkint 8 

Eek mi 

javitások, bármily gyártmány, 
mellett 

Aádás-vétel 
sodan kisebb családi ház 100. 000 

iért eladó. 60.000 leiért átvehető. 
im a kiadóban. (628) 
fesei használt Jindrichdaráló 

otorral együtt eladó. Cim la ki- 

özködés miat! jutányosan el- 
dók: különféle ládák, mosódézsák, 
knő, butordarabok, olajfe estmények, 

az Erzsébetvárosban. Jjlaki-u.) 22. 

uulállapotban levő finom, használt 
mrfirukák eladók. Cim a kiadóban. 

(328) 
tős petroleum-főzőt hasznátat 
eresek. Cserna, szerelő, Fő-u. 32. 

(608) 

nplett hálószoba és 
bédlő, költözködés miatt eladó sür- 
ősen. Cimeket kérek a kiadóba 
Előnyös vétel" jeligére. (1025) 

dó 503 Fiat, csukott, keveset hasz- 
alt, gazdag felszereléssel. Cim a 
jadóban (597) 

Külön 
Thylda 

onnéz-utca 15. 

féle 
mult-jelen-jövő 

(627) 

ökbe ki adna jó szivvel i éves 
orig kékszemű kis leányt? Cimeket 

amit . lap kiadójába „Baba" jeligére 
1e ka (617) 

a szép akar tz 
ná jon KULKA-féle 

ozáljon ab lHliom- 
lejszappant, liliompu- 
dert, 3 szinben. Kapható 
ciza 

obelinek stb. Martirul lon Ciordas! 

(599) 

egy barok 

lőfizetőink abban a kedvezmény- 

Cim: Ró- 
(630) 

séges. Remélem 

atzn 

Hercegnő és cigány 
- 

szerelme 
27 

- Miért is ne lehetne szép dolog a 

pusztában utazni, - kérdezte Klára - 

hát lehet valami szebb, mint az a vég- 

telen sikság? Hiszen magad mondtad, 

hogy a puszta milyen szép. Minden- 

féle zöld pázsit és a délibáb a levegő- 

ben a legszebb képeket mutatja. 

- Hát hiszen ez mind igy is van. 

A puszta valóban gyönyörü, de azért 

utazni benne nem a legkényelmesebb 

dolog. 

- Miért ne lehetne utazni ott? Hi- 

szen ott is laknak akik 

a másikra utaznak. 

emberek, 

egyik helyről 

- Az igaz, de azoknak az utazási 

módja nem neked való. Hanem majd 
megpróbáljuk. Hiszen kényelmes, ru- 

ganyos hintóban, szép időben a pusz- 

tában is megjárja az utazás. De hogy- 

ha az ember akkor akarna ott utazni, 

amikor az eső folytonfolyvást szakad, 

amikor fuj a szél és amikor a farka- 
sok orditanak az utasok körül, akkor 

bizony ez az utazás nem valami fel- 

azonban, hogy majd 

még meggondolod a dolgot. 

- Már meggondoltam és ugy dön- 

töttem, hogy okvetlenül elutazom a 

pusztába. Meg akarom látogatni a 

csárdában lakó szülőidet és gyerme- 

keidet és ha nem volnál hajlandó en- 

gem oda elkisérni, ugy magam fogok 

utazni. 

É„ hiába próbálta Rigó Jancsi a 

hercegnőt lebeszélni erről a tervéről. 

Mentől inkább lebeszélte, az annál in- 

i kább ragaszkodott tervéhez. 

XIII. 

És csakugyan elutaztak a pusztába. 

tették 

ott pedig vásároltak egy 

Szegedig vonaton meg az 

utat, könnyü 

hintót, amely elé ét tüzes ló volt 

fogva. 

Nagyszerü idő velt az utazáshoz. 

Az ég gyönyörüen kéklett fölöttük és 

a zöld füszőnyegen repülve siklott a 

hintó. Klára remekül érezte magát az 

egész uton és nem győzte a sok kér- 

dést feladni Rigó Jancsinak. Minden 

érdekelte, amit látott. Minden fáról, 

kérdezősködött. 

hosszu órák teltek el az 

Sokáig kellett 

vágtatniok a pusztán, 

végre közeledtek a csárda felé. 

minden bokorról 

Hosszu, 

utazással. keresztül- 

kasul amig 

A ko- 

a lovakat gyors 

dél lett. 

egy kis 

csis egyre nógatta 

vágtatásra és mégis amikor 

végre a távolban házacska 

látszott. 

kicsi volt, hanem rozoga is. 

nemcsak 

A teteje, 

nádból volt, féloldalt állott és 

De ez a házacska 

mely 

attól lehetett volna tartani, hogy min- 

den pillanatban bedől. 

Rigó Jancsi a házikó felé mutatott: 

- Célnál vagyunk, galambom, ott 

van a szülőim csárdája. 

Klára kiváncsian odanó zett és fel- 

kiáltott: 

- Lám, a háztetőn egy gólyacsa- 

lád rakott fészket. 

Rigó azt válaszolta, hogy ez nem 

ritkaság, mert az Alföldön nincsen 

csárda, melynek tetején gólyafészek 

nem volna. 

Mikor a hintó megállott a csárda 
előtt, annak belsejéből egy öreg, ősz- 

haju cigány lépett elő. Alázatosan ha- 

jolt meg a jövevények előtt és tiszte- 

letteljesen mondta: 

- Csak parancsoljanak beljebb ke- 

rülni a nagyságos uraságok, elsőran- 

menyem, 

van, 

gu csárda ez. Nincsen ennek párja. 

Nálam jó bor van és a feleségem 

nagyszerü gulyást tud hozzá főzni. 

Rigó Jancsi az öreg felé lépett: 

- Hát nem ismersz már etbgem 

apám? 

Az öreg cigány a fejét rázta.' 

- Ne tréfáljon velem a nagyságos 

ur? Hogy volna ilyen vén ciganynak, 

amilyen én vagyok, ilyen nagy ur fia! 

Csak viccelni méltóztatik a nagysá- 

gos urnak. 

- Nem tréfálok én, apám, nézz 

csak jól meg engem. Én vagyok iga- 

zán a te fiad, a Rigó Jancsi. 

- Rigó Jancsi csakugyan az én 

fiam, nagyságos ur, de az nem nagy- 

hogy látta valahol a 

fiamat és most azt gondolta, hogy hec- 

cet csinál az öreg Rigóval és jót mu- 

lat rajtam. 

ságod. Biztos, 

Ebben a pillanatban a csárda nyi- 

tott ajtaján keresztül egy töpörödött 

öreg anyóka rohant ki. Kitárt karjai- 

val egyenesen Rigó Jancsi felé futott. 

Megölelte és félig sirva, félig ujjong- 

va kiáltott: : 

- Persze, hogy ez a Rigó Janecsi! 

Persze, hogy ez az én egyetlen fiam! 

Anya és fiu sokáig tartották egy 

mást átölelve. 

Az öreg cigányasszony azután rá- 

mutatott Klárára. 

- És ki ez a gyönyörüséges szép 

asszony? Ugye, ez az a szép fehér nő, 

akit magadnak ott a messzi idegen 

országban feleségül tettél? Olyanszép, 

mint a Szüz Mária a templomban! 

Megragadta Klára kezét és meg- 

csókolta azt. ; 

Az öreg anyóka azután körültipeg- 

te Klárát és minden oldalról meg- 

nézte. 

Mikor ezzel végzett, felágaskodott 

a lábujjaira, ajkával közelment Klá- 

ra füléhez és ezt sugta neki: 

- Hát szép asszony, drágaságos 

hoztál-e valami ajándékot? 

Az uramnak jóféle dohányt, nekem 

meg egy szép kötényt? 

Klára, aki szegedi üzletekben ösz- 

szevásárolt egy csomó ajándékot, in- 

tett a kocsisnak és az a hintóból egy 

nagy csomagot cipelt elő. A kocsis a 

csomagot bevitte a csárdába és ott le- 

tette az asztalra. 

Valamennyien bementek a csárda 

belsejébe. 

Alacsony kicsi helyiség fogadta 

őket. Kinyujtott karral el lehetett érni 

a felső padmalyát, melyet feketére 

füstölt gerendák tartottak. A geren- 

dák teljesen feketék voltak a füsttől 

és füstösek voltak köröskörül a falak 

A csárdában egy csomó fiatalem- 

ber tartózkodott. Legtöbbnyire cigá- 

nyok, de voltak köztük gulyások és 

csikósok is. 

A legények között néhány leány is 

sürgött-forgott. 

Mikor az előkelő vendégek belép- 

tek a csárda szobájába, az öregasz- 

szony vidáman felkiáltott: 

- Nézzétek, ez a fényes nagyságos 

a Rigó Jancsi és ez a 

az ő felesége, 

ur az én fiam, 

szépséges asszonyság 

aki olyan gazdag, 

mint égen a csillag. 

(Folyt. köv.) 

hogy több aranya 

Téli vasuti 
menetrend. 
(Érvényes október 15-től.) 

e atazáz 

Indulás a józsefvárosi pályaudvarról: 

Bukarest felé személyv. éjjel 13- 

Arad felé személyvonat reggel 438 

Radna felé vegyesvonat reggel 5.24 

Báziás felé személyvonat reggel 5.55 

Zsombolya felé vegyesvonat reggel 6.20 

Arad felé személyvonat reggel 8.25 

Resica felé személyvonat reggel 6.80 

Perjámos-Valkány vegyesvonat 
reggel 6.45 

Bukarest felé gyorsvonat reggel 7.50 

Arad-Nagyvárad felé sz. v. d. e. 8.05 
Gyér felé vegyesvonat délelőt; 8.20 

Nagyszentmiklós-Csanád sz. v. 
délelőtt 8.35 

Buziás felé vegyesvonat reggel 7.AT 

Bukarest felé személyvonat d. e. 9.40 

Jugoszlávia-Keresztes délelőtt 9.50 

Zsombolya-Szeged felé sz. v. d. e. 11.10 

Zsombolya felé szimplon délután 12.15 

Arad felé gyorsvonat délután 12.17 

Besica felé gyorsvonat délután 12.20 

Arad felé személyvonat délután 1.55 

Zsombolya felé vegyesvonat d. u. 2- 

Radna felé vegyesvonat délután 2.i18 

Perjámos felé vegyesvonat d. ua. 2.80 

Valkány felé vegyesvonat d. u. 2.30 

Karánsebes felé személyvonatd. u. 2.40 

Nagyszentmiklós felé személyvonat 
délután 8.45 

Csanád felé személyvonat d. u. 8.45 

Resica felé személyvonat délután 8.50 

Báziás felé személyvonat d. u. 5.08 

Bukarest felé személyvonat d. u. 5.10 

Keresztes-Jugoszlávia felé v. v. 
délután 5.20 

Gyér felé vegyesvonat délután 5.80 

Bukarest fele szimplon délután 6.42 

Arad felé személyvonat délután 7.50 

Zsombolya felé vegyesvonat d. u. 7.58 

Bukarest felé gyorsv. d. u. 9.50 
Bsombolya rere gyorsvonat éjjel I0.57 

Arad felé gyorsvonat éjjel 11.10 
c 

Érkezés a józsefvárosi pályaudvarra: 

Aradról személyvonat éjjel s.88 

Bukarestből személyvonat reggel 5.48 

Zsombolyáról vegyesvonat reggel 6.18 

Gyérről vegyesvonat reggel 6.88 

Nagyszentmiklósról személyv. reg. ő.58 

Csanádról személyvonat reggel 6.58 

Resicáról személyvonat reggel 8.51 

Keresztes-Jugoszlávia vegyesv. 

reggel 7- 
Zsombolyáról gyorsvonat reggyel 7.18 
Buziásról személyvonat reggel 7.40 

Aradról gyorsvonat reggel 7.38 

Báziásról személyvonat reggel 7.87 

Radnáról vegyesvonat reggel 7.32 

Karánsebesről személyv. reggel 7.A8 

Perjámos-Valkány vegyesv. reg. 7.48 

Aradról személyvonat reggel 9.08 

Bukarestből gyorsvonat reggel 8.05 

Zsombolyáról vegyesvonat reggel 9.18 

Bukarestből személyvonat reggel 10.4i 

Bukarestből szimplon reggel 11.58 

Arad-Máriaradnáról sz. v.d.u. 14.08 

Buziásról személyvonat délutáén 1.38 

Gyérről vegyesvonat délután 1.58 

Keresztes-Jugoszlávia vegyesev. 
délután 4.15 

Aradról személyvonat délután 4.84 

Z nbolyáról vegyesvonat d. u. 4.43 

Báziásról személyvonat délután 5.8 

Resicáról gyorsvonat délután 6.- 

Radnáról vegyesvonat délután 6. 

Aradról gyorsvonat délután em 

Zsombolyáról szimplon délutánm 69 

Nagyszentmiklósról sz. v. d. m 8.e8 

C-anádról személyvonat délután 6.28 

Resicáról személyvonat délután 

Bukarestből személyvonat d. a. 

Buziásról vegyesvonat délntán r4s 

Perjámos-Valkány vegyesv. d. u. 74 

Aradról személyvonat este 10.- 

Bukarestből gyorsvonat este 

Zsombolya-Szeged sz. v. este 

- 



Amig kétszázezer lei 

sfalopás 
értlélü ékszer Kolozs- 

várról Temesvárra érkezik, értéktelen lim- 
lom válik a drágaságolkból 

Temesvár, márc. 8. 

A postai hatóságok Temesvár és 

Kolozsvár között hetek óta kajtatnak 

egy elveszett értékesomag után. Azaz, 

hogy a csomag nem is veszett el, ha- 

nem egyszerüen kicserélték, hogy a 

benne volt drága tartalmat maguk- 

nak az eddig ismeretlen tettesek meg- 

kaparintsák. A csomagban kétszáz- 

ezer lei értékü ékszer volt, amely 

Friedmann Andornak tulajdo- 

nát képezte. Eriedmann Andor a há- 

boru alatt mint gazdag ember került 

Kolozsvárról Temesvárra és itt 

a Ferdinánd szálló bérletével 
kezdte, majd folytatta különböző 
vállalatokon keresztul, amug ta- 

valy a Luna-park vendéglőjén és 

a Kobelt-báron keresztül teljesen 

tönkrejutott. 

A mult esztendőben a Kobelt-bárt 

is csak ugy tudta már bérbevenni, 

hogy hazautazott Kolozsvárra és csa- 
ládi ékszereit elzálogositotta az egyik 

kolozsvári banknál. A kétszázezer lei 

értékü ékszerekre százezer lei 

csönt kapott. A százezer lei beleve- 

szett a Kobelt-bár bérletébe, a köl- 
csön után azonban fizetni kellett a 

magas kamatot. Friedmann akkor ar- 

ra határozta el magát, hogy az ék- 
szereket eladja. Nehéz volt azonbau 

vevőt találni az ékszerekre, melyeket 
nem tudott megmutatni. Végre talál- 

kozott Schöhaut József temes- 

vári lakossal, aki hailandónak mutat- 

kozott arra, hogy az ékszereket meg- 

veszi 7 

Megállapodtak abban, bogy 
Schönhaut kifizeti a kolozsvári 

banknak a Friedmann Andornak 
adott százezer leies kölcsönt, 
amely aztán az ékszert neki al- 

küldi 

Annak megérkezése után megegyez- 
nek az árra vonatkozólag is. Ha nem 
tudnának megegyezni, akkor az ék- 
szerek Sehönhautnál maradnak zá- 
logban és Friedmann a százezer lei 
után neki fizeti a kamatot. Az egész 
dolgot a kolozsvári bankkal lelevelez- 
ték. Svhönhaut elküldte Kolozsvárra 

köl- 

a százezer leit, onnan pedig értesités 

jött, hogy az ékszer utnak indult. 

A kolozsvári bank az ékszereket kis 

dobozba csomagolta és azokat február 
elsején mint értékecsomagot a postára 

adta. Február harmadikán a csomag 
megérkezett Temesvárra és azt feb- 
ruár negyedikén 

cimzettnek, aki azt 

a vasuti postahivatalban vette át 

és ott nyomban fel is 

Nagy volt azonban a csodálkozás, 

amikor a dobozban az ékszerek 
helyett ócska limlomot találtak. 

Nyomban táviratoztak Kolozsvárra, 
ahol meginditották a nyomozást. Meg- ! 
állapitották, hogy a kolonorári bank 
a csomagot szabályszerüen adta fel és 
a csomag' még február elsején meg- 
érkezett Tövisre, 
tovább inditották Arad felé. Aradon 
a csomag február másodikán hét óra- 
kor reggel érkezett meg, egész nap 
ott hevert és csak este kilenckor továb- 
bitották Temesvárra. Mikor aztán ! 
jobban megvizsgálták a felbontott 
csomagot. kiderült, hogy a doboz 
nem az volt, amibe az ékszereket Ko- 
lozsvárott csomagolták. A kolozsvári 

kisz olgáltatták a 

bontotta. 

ahonnan nyomban 

i negyvenezer leit 

bank pecsétjeiről is megállapitották, 
hogy azok forró késsel lettek elvá- 
lasztva az eredeti csomagról. A doboz 
begöngyölésére használt külső papi- 
ros azonban az eredeti volt és igy a 
tolvajnak nem kellett a cimzést és a 
posta feljegyzéseit hamisitani, 

a másodszori becsomagolás ntán 
egyszerüen ujra megmelegitette a 
pecséteket és azokat a burkolatra 
helyezte. Hogy ez a manipuláció 
hol történt, nem sikerült megálla- 
pitani. 

A posta most ugy határozott, hogy a 
kárt mindazok a postaalkalmazottak 
tartoznak megtériteni 
kiknek a kezén 
resztülment. 

együttesen, a 

az értékesomag ke- 

Most jön azonban a bőkkenő. A 
csomag értéke mindössze negyvenezer 
leire volt feltüntetve. A kolozsvári 
bank ezt valószinüleg azért tette, 
hogy igy portót és értékbiztositást 
takaritson meg. A posta tehát csak 

térit vissza a két- 
százezer leít érő ékszerek után. Fried- 
mann Andornak szabadságában áll, 
hogy a különbözetért perelje a kolozs- 
vári bankot. 

(A Kereskedelmi és Gazdasági Bark devizaosztályának árfolyamal.) 
Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalást 
jelent pénzben, a második áruban a h armadik bankjegyet középkurzuson. 

Zürichben a lei 318"5 Párisban 1560 
Temesvári magánárfolyamok 1928 március 8-án reggel: 

Angol font: 79625-79650-797, dollár: 162 9)-16310-163, 
dinár: 288 külföldi, 2-83 belföldi, 283 effect, hollandi forint 65"60 65 70-6580, francia írank: 642-644-650, olasz Ira: 
cseh korona: 4184- 4845-472, 
schilling: 2207-23 -23-, 
frank: 3142-3145-3150. 

862-864-870, 
német márka: 3895-39-39, osztrák 

magyar pengő: 2852-2857-2860, svájci 

Terményárak: 
(Dengl és Kleiaemana zabonabizományos cég áral.) 

Buza 880, rozs 750, takarmányárpa 680, 
tengeri március és áprilisra 640, zab 670, bab 
575, lóhere 32 lei. Irányzat változatlan. 

sőrárpa 750, tengeri 620, 
880, burgonya 310, korpa 

A Resica-művek 
állami szállitlása ügyében viss- 
gálatot követeltek a pa lamentben 

Bukarcst, március 8. 

A kamara tegnap ülést tartott, 
amelyen Mosoiu tábornok tilta- 
kozott Seicanru szerkesztő inzul- 
tálása ellen. Gombos kéri az uj- 
ságiró szabadjegyek kiadása körül 
történt igazságtalanságok orvoslását. 
JoanitescubP a vasuti nyug- 
dijasok panaszait tolmácsolta. Ma d- 
gearukérte, hogy az egészség- 
ügyi anyagok rendelése ügyében ki- 
küldött parlamenti bizottság foglal- 
kozzék az allamvasutak számára a 
Resica-műveknél rendet anyagokkal 
is, mert ötszáz milliónál nagyobb 
összeggel kárositotta meg az ál amot. 
Moldoveanu Leonte kifejtette, 
hogy ez a bizettság csak a gyógvszer- 
rendeléseket vizsgálja felül, mert más 
természetü megbizást nem kapott. A 
kamara ezután áttért a napirendre 
és folytatta az államvasutak, valamint 
a Franco Romana között létrejött 
szerződés vitáját JoanitescuP. 
nincsen megelégedve a javaslattal, 
amelyet az államra nézve károsnak 
tart. Intézkedéseket sürget a szerző- 
dés reviziója céljából. 

AZ AVERESCU-PÁRT KEORGA. 
NIZÁLÁSA, Kolozsvárról jelentik: 
Az Avereseu-párt erdélyi és bánsági 
vezetői máreius tízennyoleadikán Ko- 
lozsvárott fontos értekezletet tarta- 
nak, amely a néppárt erdélyi és bán- 
sági reorganizációjával áll kapcsolat- 
ban. A megbeszélésen Averesen tábor- 
nok és Goga Oktavián is résztvesznek 
A Bánságból minden valószinüség 
szerint Imbroane Miklós dr. a temes- 
megyel és Bolinca Kornél a kraesól 
és szörénymegyei néppárti tagozatok 
elnökei vesznek részt az értekezleten. 

A NEMZETISEGEK TELJES KI- 
FEJLŐDÉSET NEM SZABAD MECG- 
AKADAÁLYOZNI. Szabadkáról jelen- 
tik: A nparasztdemokrata koalloló 
nagygyülést tartott, amely után ban- 
kett következett. Pribieseviles 
Szvetozár ez alkalommal nagyfontos- 
ságu nyilatkozatot tett ésg a lexna- 
gyobb nyiltsággal bhangoztatta hogy 
a nemzetliségek teljes kifejlődését gaz- 
dasági és kulturállis téren nemesak 
nem szahbad megakadályozni, hanem 
ellenkezőleg az állam tekintéyének 
megóvása szempontjából kötelesség 
elősegiteni. A nemzetiségek kifejlődé- 
sét kulturális és gazdasági téren min- 
den erővel támogatni kell, de a pol- 
zári jozok gyakorlása elé sem mzabad 
akadályokat görditeni addíz a ha- 
tárig, amelyeket az ország alkotmá- 
nya és a fennálló törvények meg- 
szabnak. 

Rilkkancs ok 
Felelős kiadé: VAÁRNAY ELEMER ár. 

magas jutalék mellett 

felvétetnek 

Déli Hirlapnál 
mmzezemmmmme 

Nyomatott a Helicon Bánáti nyomda részvénytársazáguál, Thmionra 
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